
7. LES GENS ET LES TEMPS

Temoignages

Ovila Henri:

Les premiers villageois venaient de Casselman, les Brule de Manotick,
et mon pere, Maxime Henri, venait de CyrvilJe et sa femme, Alma
Fleury, de Ste-Cecile de Masham. EUe etait partie de 1<\ pour venir a
Ottawa travaiJIer chez les Bourguignon de la rue Booth, qui tenaient
magasin. Maxime et Alma se sont rencontres et maries en 1910 dans
la paroisse St-Jean-Baptiste.

Chez-nous, tout se faisait sur Ie poele que l'on chauffait au
bois l'ete, et au charbon I'hiver. Le bois, achete de Arvisais aHull,
arrivait en tonne de slabs en longueur de quatre pieds et il taliait Ie
couper et 1e corder. 1'ai encore Ie bucksaw dont se servait Ie pere.
Chaque jour les cendres etaient sassees et tout ce qui etait encore bon
etait mis de cote pour Ie bruler de nouveau. Rien n'etait perdu. Ma
mere ramassait les copeaux pres de la pile de bois dans un petit pamer
pour aJlumer Ie poeIe. Pour un bain, on taisait chauffer l'eau sur Ie
poele, puis on emplissait la cuve.

La glaciere dans la cuisine pouvait contenir deux morceaux de
glace. Souvent les enfants allaient avec leur petite waguine ala grosse
glaciere de I'onde Leon pour ramasser les morceaux de glace cassee.
Puis on ramassait j'eau de la glaciere pour ]a mettre dans Ie baril d'eau
douce. L'ete on cueillait 1a pluie dans Ie baril pour toumir I'eau douce
pour Ie lavage et I'hiver on faisait fondre de la glace ou de la neige
dans Ie baril dans Ie coin de ]a cuisine. Les toilettes et la pompe etaient
dehors, mais il faliait aller chercher l'eau pour boire dans Ie puits de
M. Norman Lecuyer, a deux portes de la maison.

Aussi loin que je puisse me souvenir, on avait la lumiere
electrique chez-nous. Le radio ne vint que plus tard. On n'avait que
Ie petit pouvoir. II a fallu changer au gros pour les Ioasters et les gros
appareils. Avant ya, les Ioasls se faisaient sur un grand gril sur Ie
poele, qui etaient de bien meilleures loasls qu'a present. II y avait peu
de telephones dans Ie village, et au besoin on se servait de celui des
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voisins. Dans Ie cas de feu, il n'y avait pas grand'chose a fau"e, il n'y
avait pas de pompiers. Le Dr, McPherson, au coin de Bank et
Belmont, faisait des visites a la maison a n'importe queUe heure du
jour et de la nuit. On achetait les epiceries en plus grosse quantite
qu'aujourd'hui. Le sucre et la farine au 100 Jivres, et les patates au
sac. II n'y avait pas de fruits excepte les bananes que I'on achetait ala
tresse pour 75 cents. Les bananes se vendaient aussi ala douzaine et
non aJa livre cornme aujourd'hui. L'ete on aUait chercher les legumes
aux Rideau Gardens aI'autre bout de la route qui s'appeJle maintenant
avenue Riverdale, aOttawa sud.

* * *

Edgar Brule:

lJ y avait deux brickyard~ aOttawa Est. Avant d'aniver au terrain des
Peres, il yavait un grand trou ou on faisait de la brique. ya s'appelait
Brantwood. II y en avait une autre sur I'avenue Lees, avant d'arriver
a I'avenue Hawthorne, qui appal1enait aux O'Dell Brothers. C'etait
vers les annees 1910. La, la compagnie Brule a eu un contrat pour
remplir ces trolls, qui a dure un bon trois ans. On emplissait avec des
scrapers, ils y avait une dizaine de learns de chevaux qui se suivaient.
et des gars, dont un etait Edgar Morin, qui chargeaient l;a. On
n'arretait jamais, de 7 heures du matin amidi, excepte pour farre boire
les chevaux vers 10 heures, dans une grande auge qu'on emplissait.
Mon cousin, los Lecompte, etait boss et iJ alJouait 5 minutes pour
chaque cheval. Ala gang, on perdait une heure juste la. Apres-rnidi,
on continuait jusqu'a 6 heUl'es du sorr. On travaiUait six jours par
sernaine. Un hornme et une team avait $4.00 par jour, un hornme seul
avait $1.00 pour une journee de 10 heures. De nos jours, on ne livre
pas les journaux pour ce salarre-Ia.

II n'y avait pas de telephone jusqu'au temps ou la compagnie
Brule a commence en affaire. On s'eclairait avec des lampes a I'huile
et des fanaux, et on chauffait les poeles a bois. Les garl;ons devaient
seier et couper du bois taus les soirs pour Ie lendemain afm de tenirla
maison chaude.
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Quand I'aviateur Charles Lindbergh est venu a Ottawa en
juillet 1927, c'est mon pere, Edouard Brule, qui avait lajob d'egalir
le terrain d'atterrissage a Uplands. Ce n'etait rien de plus qu'un
champs d'herbes avec des trous ici et lil.. On a travaille la un mois
pour egalir Ie terrain, apartir d'ou se trouvait la batisse du Ministere
du Transport en bas. Ce n'etait pas aussi grand qu'aujourd'hui parce
qu'il y avait des habitants de Bowesville plus loin. En haut ou les
spectateurs devaient etre, on avait mis des cables. Dans ce temps-la,
j'avais un petit truck d'une tonne. J'avais ramasse tous lesjeunes du
viUage, les Sabourin et toute la gang, pour venir voir Lindbergh. Le
monde venait de partout. IJ y avait des automobiles dans ce temps-la,
et va commenvait a s'enJigner au pont Billings et tout Ie long du
chemin Bowesville. Nous, nous etions arrives bien avant va. On
I'attendait vers midi. Il y avait un general, Ie General Sam Hughes.

Toujours qu'on les a vus venir. II y avait 40 aeroplanes qui
accompagnaient Ie (cSpirit of St. Louis». Lindbergh etait en avant. Ils
ont fait Ie tour de la ville, au-dessus les edifices du Parlement et sont
revenus. L'aeroplane de Lindberg avait den qu'une aile, toutes les
autres en avaient deux. 1Is venaient de Selkirk, Michigan. C'a
commence a faire Ie tour. J'en ai vu un qui a frappe un autre. Ils
etaient pas mal haut. Une aile a tombe juste en dehors du cable ou
etait la foule. CeJui-ci a saute en parachute dans Ie champ. L'autre a
comme tremble avant de perdre son ballant, et il est tombe. Le pilote
etait tout en morceau. J'ai vu ya, j'etais la. J'avais a peu pres 30 ans
dans ce temps la.

Pour prendre un coup, il y avait un hotel au coin des rues Bank
et Riverdale qui appartenait aux Ryan. On pouvait acheter et apporter
de Ja boisson a la maison. Il y avait un allemand qui demeurait pas loin
d'ici. Sa mere etait pas mal agee et elle buvait du gin. Quand elle
voulait qu'on aille faire sa commission, elle nous lachait des cris:
«Charlie! Charlie!') Alors moi et mon cousin, Eugene Brule, on etait
des petits gars dans ce temps-la, peut-t~tre 12 ou 14 ans, on allait et
el1e nous donnait 25 SOLIS pour Ie gin et 5 sous pour la commission.
Pour Ie 25 sous elle avait une petite flasque de 10 onces. Mme Ryan
nous connaissait et nous dormait Ie gin pour la dame. A Noel, on avait
du «caribow" un melange de high wine et de Yin. Un 26 onces de high
wine coutait $1.00.
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Mon pere, Edouard BrGle, est mort en 1938 ou 39. On I'avait
expose dans la vieille maison. Mgr Myrand etait venu prier au corps
et il parlait d'Edouard, ill'avait connu. Ma mere est morte deux ans
plus tard, un jour de Noel. Quand quelqu'un mourait, iJ etait expose
dans la maison meme, et tout Ie monde allait veiller au corps 24 heures
par jour, pour trois jours. Toutes les femmes des voisins se mettaient
ensemble et faisaient des gateaux, des viandes et toutes sortes de
manger, pour aider la famille en deuil. On allait jusqu'a Gloucester
pour veiller au corps. La chambre mortuaire etait toute noire,
illuminee seulement par les cierges. On disait Ie chapelet atoutes les
heures. Les hommes sortaient chacun leur tour pour prendre un petit
coup. David Lecompte, qui avait vecu dans la vieille maison blanche
sur la rue Hill et I'avait vendue, demeurait aOttawa sud quand il est
mort. On etait a veiller au corps, et a toutes les heures son neveu,
Tom BrUle (conducteur de hack; pas de taxi dans ce temps-la, tout
etait aux chevaux) appelait les boys pour dire Ie chapelet. Finalement
vers I h 30 du matin, il commenc;:ait a etre tanne des chapelets, il nous
dit: «On en a assez dit. S'i] n'est pas aile au ciel avec c;a, eh bien il ira
aune autre place!»

On gardait notre manger dans des glacieres a glace. On mettait
aussile beurre et Ie pain dans un chaudiere attachee a un cable qu' on
descendait dans Ie puit dehors. L'eau etait toujours froide et c;a gardait
Ie manger frais.

On n'avait pas de radio exceptela petite boite que j'avais lilite.
On mettait une petite broche qu'on touchait sur un crystal. On
ecoutait Jack Grace au Chateau Laurier. C'etait Ie CNRO je crois,
avant que CBO commence.

En ete, on allait se baigner dans la riviere Rideau, dans «Ie
trou». C'etait une belle place dans ce temps-Ia. Le printemps quand
I'eau montait il y avait un pont en bois, en madriers, on guettait la
carpe monter et il y en avail tellement qu'on poignait c;:a par poches.
II y avait aussi des maskinonges et de la perche.

* * *
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Leo Sabourin:

Mon pere, PruJippe Sabourin, est entre dans Ie monde du travail
comme telegrapruste aBarry's Bay, Ontario. Par la suite, il est venu
travailler comme imprimeur pour la compagnie Lowe-Martin
d'Ottawa Allil moment donne, il a servi les Gardes de Ceremonie du
Gouverneur du Canada comme clairon.

Vers la fin des annees 1930, Prulippe a ete nomme juge de
paix. De nombreux gens venaient de partout pour signer des
declarations sous serment, etc. II s'acquittait toujours de cette tache
gratuitement car les temps etaient durs et beaucoup de ces personnes
se trouvaient sans sou. II faisait toujours son possible pour ceux qui
cherchaient de I'aide. A part de ses entreprises, il etait agent du
gouvernement liberal. Beaucoup de gens venaient a la maison
cherchant de I'ouvrage, et quelqu'etait leur religion ou leur couleur,
il faisait ce qu'il pouvait pour leur trouver une job, soit aI'aeroport de
Rockcliffe ou aiJIeurs.

Autour du temps de sa nomination comme juge de paix, il
contracta une rare rnaladie des os et a la longue se trouva restreint a
un fauteil roulant. Il a continue a travaiUer tant que sa sante lui a
pennis, mais fmalement iI a dO vendre son corrunerce et prendre sa
retraite.

Corrune teenager entre 1925 et 1929, j'etais livreur du
quotidien Ottawa Citizen. Je desservais tout Ie village. J'avais a
descendre la cote du chemin Metcalfe, puis continuer sur Ja rue Bank
jusqu'au tramway sur I'avenue Grove ou je prenais mon paquet de
journaux, puis retoumais au village pour les distribuer de porte en
porte. En hiver, Ie noir, Dan Brown, avait toujours I'habitude de me
dire: c<Tu dois avoir froid, entre dans la maison.» J'entrais et
m'asseyais acote du poele.

Plus tard, quand je travaillais en ville et j'avais I'auto, je me
rappel Ie de la fois que j'ai aperyU Dan sur l"avenue Carling. Cette
joumee-Ia, rna soeur etait assise en avant, et un voisin en arriere. J'ai
arrete pour embarquer Dan. Le prochain SOiL ce voisin m'a demande
si j'allais encore embarquer Ie noir. J'ai repondu: «Peut-etre>l.Sa
replique: «Eh bien. Laisse faire. Je prendrai Ie tramway.» II ne voulait
pas s'asseoir avec Dan dans la voiturel Dan etait un bien gentil
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gan;on. II travaillait pour la Commission des Routes Suburbaines. II
etait tres age quand il est mort. Je ne crois pas qu'il pratiquait la
religion, mms quand il est decede, Je cure Pierre Belanger a preside a
ses funerailles. Dan n'avmt pas d'argent mais il avait beaucoup d'amis,
et ils sont tous venus ason service. Je me rappelle que les marchands
Greenberg etaient lao

Tout jeune, j'avais travaille a temps partiel pour mon pere ala
glaciere, et j'avais livre des joumaux. Mais en 1929, quand j'ai
commence rna job permanente comme operateur de presse a
l'imprimerie Lowe-Martin, je n'avais plus de temps de travailJer
ailJeurs. Je gagnais $6.00 pour une semaine qui finissait a 1 heure Ie
samedi apres-midi. Vivant avec mes parents, tout en payant ma
pension, je me comptais chanceux compare a des hommes dans Ie
village qui etaient maries, avaient du loyer it payer, une famille a
nourrir, et ne gagnaient pas plus que moi. Je n'ai jamais perdu une
seule joumee d'ouvrage. Tous les matins et soirs, et meme quand iJ
faisait 10 ou 15 degres sous zero,j'avais it marcher de la rue Beverley
jusqu'it I'arret du petit-char au coin des rues Bank et Grove. c;a
prenait it peu pres 20 minutes. Chez nous, on a eu Ie premier
telephone dans Ie village, numero 'Carling 48'. C'etait vers 1919.

Apres la fonte des neiges et les grosses pluies du printemps, 1a
glace sur la riviere Rideau et Ie ruisseau Sawmill brisait, et Ie chemin
Bowesville etait tout couvert d'eau et de gros morceaux de glace.
L'inondation s'etendait sur tout Ie terrain OU se trouve maintenant Ie
centre d'achat Billings Bridge, et allait jusqu'it la cote aHog's Back.
Nordic Circle aussi etait inonde. On evite ya de nos jours en faisaint
sauter la glace avec de la dynamite.

* * *
Leo Henri:

En premier, Ie bureau de poste de Billings Bridge se trouvait dans Je
magasin Grabum, du cote ouest du chemin Metcalfe, 113. ou est
actuellement l'entree du centre commercial. En 1924, Ie bureau est
transfere it une maison plus pres du pont. Cliff Cummings est l'agent,
et apartir de 1933, c'est Hyacinthe Jodoin.
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Un resident de la rue Hill, Dan Brown, etait Ie seul noir dans
Ie village. II etait venu des ftats-Ums, il n'avait pas de famille ici, et
il travaillait pour Ie Ottawa Suburban Road Commission. C'etait un
ami intime de notre famille. Tous les jours de I'An nous I'invitions a
prendre Ie souper chez naus. II aimait danser. Le soir apres sa joumee
de travail il s'en venait avec sa bOlte a lunch et une quinzaine ou
vingtaine d'enfants couraient Ie rencontrer et Ie suivait comme il
avanyait en dansant comme Ie Pied Piper, surtout sur la rue Beverley.
Quand iJ est mort a I'age de 74 ans, ce furent Ies garyons chez-nous
qui nrrent porteurs. II etait tellement pauvre que la municipalite avait
achete Ie cercueiI. Le cercueil n'avait pas de poignee, il fallait Ie tenir
par dessous. Les funeraiJJes ont eu lieu a l'eglise St-Thomas-d'Aquin.
Dan etait catholique, mais il n'allait pas a I'eglise parce qu'une famille
avait deja ri de lui. Cependant il a toujours fait ses prieres et il portait
sur lui une petite statue de la Ste Vierge.

En cas d'incendie, il n'y avait pas de pompiers. Alors on
organisait une brigade de ]a riviere. Plus tard, quand les puits furent
creuses, on pompait l'eau dans des chaudieres pour eteindre Ie feu.
Pour Ies lavages, l'eau des puits etait trop dure. On faisait fondre de
la neige ou de la glace, et I'ete tout Ie monde ramassait I'eau de pluie
dans de gros barBs.

Joseph et Josephine (Lecompte) Brule demeuraient sur Ie cote
sud de la rue Creek. II etait vendeur de legumes et de pommes. Ils
eurent une tamille nombreuse. Parmi les tilles, il y eu deux religieuses,
une chez les Soeurs Grises qui devint Superieure de I'Hopital General
aOttawa, l'autre chez les Soeurs du Bon Pasteur.

La famille Henry et Gabriella (O'Flaherty) Doherty habitait
une maison sur Ie cote nord de Beverley, juste a I'arriere de la
propriete de Owen McCartin. Henry et Owen d'ailleurs etaient grands
amis. Les Doherty eurent six enfants, quatre fiUes et deux garyons. Le
plus vieux des garyons, Pat, avait une station service Supertest sur la
rue Bank a I'angle du chemin Heron, dans Ie secteur Ridgemont, et fut
elu echevin de la ville d'Ottawa. Le plus jeune, Richard «Dicb, est
devenu pretre et membre de la Congregation des Peres Passionistes
aux Etats-Unis, prenant comme nom de religion, Louis,

Une autre famille irlandaise sur la meme rue, etait les Rowan.
La maison etait habitee d'abord par Michael Rowan, veuf de Bridget
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Conlon, et ses trois enf~mts, ongmaires du canton de Osgoode:
Nonna.n, l'aine, a marie Olive O'Brien en 1929; Dorcas a marie Owen
McCartin Jr., et Willis a marie Marguerite Otterson. Apres la mort de
Norman (1898-1950), sa veuve, Olive (1900-1991), est restee dans la
maison avec son fils Linus.

Les ancetres de Marguerite Otterson, James et Mary Otterson, natifs
de I 'Ecosse. furent parmis les premiers pionniers dans Gloucester.
Arrives en 1819, ifs .'I 'etablirent sur une terre aMooney's Bay, sur ce
qui .'I 'appelera plus tard, Ie chemin Walkley. C'es/ James qui donna
Ie nom de Hog '.'I Back ala petite chute d'eau sur la riviere Rideau.
Dans les annees 1960, quand la compagnie de construe/ion Robert
Campeau a developpe Ie secteur, on a donne Ie nom de Otterson
Drive aune des rues.

La ferme de Dominic (1889-1952) et Elizabeth Raina se trouvait pas
loin du village du cote sud-est, la ou passe aujourd'hui la promenade
Alta Vista. On s'y rendait par une petite ruelle presque pas carossable,
maintenant I'avenue Randall. lIs eurent huit enfants. Leur fiJs Ralph
fut elu pour trois termes, maire de la vilJe de Kemptville.

La ou est Ie centre d'achats, il y avait dans les annees 1930
deux maisons, celles du vieux Sam Greenberg et de son fils Max.
C' etaient des jardiniers et tout Ie terrain etait en jardin. Tous les
printemps leur terre etait entierement inondee, jusqu'au chemin
Metcalfe. ~a venait du petit ruisseau Sawmill qui passait en dessous
du chemin Metcalfe juste OU celui-ci etait a son plus bas point, site
actuel de la station de gaz.

Grace a un effort inJassable aupres de la ville d'Ottawa, j'ai
reussi en 1951 a faire changer Ie nom de la rue Beverley a Belanger,
en memoire de I'abbe Pierre Belanger qui fut cure de St-Thomas­
d'Aquin pendant 21 ans.

Du cote nord de la ruelle Kilborn se trouvait la residence de
Sam Billings, frere de Charles et de Braddish, ce dernier fut Ie
fondateur de Billings Bridge. Apres son deces, c'est sa fille qui est
demeuree seule dans cette immense maison. Un peu plus a I'est il y
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avait James McCann, specialiste en jardins botaniques et un des plus
grands botanistes de la region.

II me faut raconter une experience unique que j'ai vecue ces
derniers temps. C'a debute un jour que je visitais rna mere, Alma, a
l'hopitaJ St-Vincent en 1974. l' ai rencontre la une jeune femme de 31
ans, gravement atteinte de sclerose en plaques, completement
immobilisee saufpour son bras gauche. ElJe s'appelait Cathy Williams,
et n'avaitjamais connu ses vrais parents. Adoptee a['age de cinq ans,
ses nouveaux parents sont tous les deux morts peu de temps apres.
Elle avait entrepris des etudes en vue de devenir ministre de I'eglise
presbyterienne quand la maladie a coupe court son projet.

1'ai commence a la visiter regulierement, souvent des heures
de temps. ElJe appelait mon epouse et moi «Mom and Dad». Elle m'a
dit que depuis 1966, elJe composait des poesies. Les pieces etaient tres
belles, pas tristes du tout, au contraire eUes avaient to utes un ton gai.
ElJe attendait avec une serenite surprenante une vie meiUeure. Elle m'a
con£e Ie soin de son manuscrit. J'avais tous ces poemes-]a chez-moi
et je trouvais que c'etait trop beau pour rester sur une tablette, j'ai
decide de les faire publier, mais sans ]e dire a Cathy. Je voulais la
surprendre. Le 18 novembre 1976, je lui ai apporte Ie premier
exemplaire de son livre, intitule «Poems From My Heart». Ce fut un
moment tres emotionel. Dewo( mois auparavant, eUe avait perdu la voix
suite a une crise assez severe et e1le avait de la peine a se faire
comprendre. Mais les larmes ont coule pendant un long moment.
Le livre fut un beau succes. La prerniere impression de 3,000 copies
s'est vendue tout de suite, puis deux autres impressions, et je pense
qu'iJ va faJloir en commander une quatrieme. L'argent ramasse est
mis de cote dans un fonds special pour l'education religieuse de
Jeunes.

Au debut de 1977, des joumalistes ont appris les circonstances
de la vie de Cathy, et sont venus la voir. Son histoire et sa photo, avec
moi ases cotes, furent publiees dans les quotidiens franvais et anglais
de la region, et dans de nombreux autres journaux et revues au
Canada et aux Etats-Unis. Par la suite, plus de rnilIe lettres de toutes
les parties du monde ont ete adressees a Cathy. Elle m'a demande si
je serais la au moment de sa mort. Je I'ai rassuree et, de tait, j'etais
present quand elle est decedee. C'etait Ie 16 mai 1977.
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Quelques semaines plus tard, Leo rer,:ut une Ielire du premier
miniSlre de I 'Onlario, William Davis, I'invilant a Toronto pour
recevoir Ie 1erjuillel 1977 la decoration du Bon Ciloyen pour toul
son benevolal depuis 1930. En meme temps, la Deutenanl­
Gouverneur, Mme Pauline McGibbon lui a presente la medaille de
la Reine. Ii I 'occasion, elle el M Davis onl tous deux demande aLeo
une copie du reeueil de poesies de Cathy. 11 rer,:ut auss; des Ie Itres de
complimenls du Premier Ministre du Canada, Pierre Trudeau, et du
Chef de I 'Opposilion, Joe Clark. lei a Billings Bridge, loute la
communaule a ressenti lafierte de voir un des leurs recevoir de leis
honneurs.

* * *

Eliane Pelot;

Quand Jack Pelot et moi sortions ensemble, je demeurais sur la rue St­
Patrick a 1a basse-vilJe. On a decide qu'apres notre mariage (qui eut
lieu en juin 1925), on s'etablirait aBillings Bridge, tout pres de ses
parents. Alors on a commence it faire des plans pour batir une maison.
En septembre 1924, on a achete un lot double de M. Bernard
«Barney» Rooney (1850-1926) pour $800.

La construction a commence Ie mois d'avril suivant. Le
premier gros achat etait du bois de charpente, les bardeaux, fenetres,
portes et plancher de la compagnie Gatineau Lumber de Cununings
Bridge, au prix de $375. On allait chercher les diverses fournitures de
differents magasins dans Ie coin: Birkett & Son, A.E. Fairbairn, et lL.
Brule: trois barils de c10us $13.41, papier goudronne $6.95, vernis
$4.65. Les gages du charpentier etaient de $2.00 par jour. Le caut
complet de la maison etait un peu en dessous de $2,000.

Chez nous, sur la ruelle Rooney, Ie puits de. surface etait
souvent asec rete. D'ailleurs, !'eau n'etait pas potable. Pour avoir de
l'eau a boire et pour faire cuire, il fallait se rendre avec un seau au
moins deux tois par jour au puits de Felix Clermont. Feljx demeurait
sur Ie chemin Metcalfe, a l'autre bout de notre ruelle. Ii invitait tous
ses voisins avenir remplir leurs seaux aussi souvent qu'ils voulaient
de la bonne eau lTaiche. L'ete on avait un gros baril sous les
degouttieres qui accumulait l'eau douce pour les lavages.
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Hyacinthe Jodoin et sa femme s'occupaient du bureau de
poste, mais pour suppleer ason revenu, il travaillait aussi ala glaciere
Sabourin & Henry. Vu cet emploi, en plus du fait que son prenom
etait plutot inusite, les jeunes Ie sumommaient «Iceman».

Durant Ie temps de 1a crise, W1 groupe etait venu s'etablir entre
Je chemin Heron et Ia rue Junction. H y avait une trentaine de cabanes
de papier goudronne. C'etait connu sous Je nom de Polacktown. Les
gens s'etaient construits dans les coUines pres de la ferme Berthiaume.

Dans Ie village, il y avait environ de 100 a 125 families qui
travaillaient soit aux glacieres, a la brickyard ou a Wallboard. <;a
travaillait sixjours par semaine. Pour les employes du gouvemement,
la semaine finissait Ie samedi a 1 heure.

Les enfants d'ecole rarnassaient des patates a I'automne pour
deux a trois semaines chez des cultivateurs comme les Hardy a
Bowesville et les Davidson a Leitrirn. Mon garyon Lloyd avait de
l'ouvrage a I'epicene Greenberg. Le samedi it ne finissait que vers 10
ou II heures du soir car iJ devait rester pour coJJer sur des feuilles Ies
timbres de ration collectes par Ie magasin pour Ie sucre et Ie beurre.
Un autre de nos garyons, Gerard, en 1938, travaiJlait comme caddie
au Ottawa Hunt & Golf Club. II recevait 30 sous pour un tour de 18
trous, une duree d'a peu pres 5 heures. Le sac se portait sur I'epaute
puisque Ie cart n'etait pas encore invente. Durant un tournoi, quand
son joueur lui donnait un pourboire de quelques doIJars, Gerard se
pensait bien riche.

Avant la guerre il y avait encore un air de campagne dans Ie
village, et pour suppleer a leurs gages, beaucoup de gens cultivaient
des legumes et gardaient des animaux. Chez nous, on avait de 125 a
150 poules, une vache a lait et de temps en temps un ou deux porcs
et moutons. Les vetements etaient presque tous faits aJa maison. Le
reste venait du catalogue Eaton qu'on recevait par la poste. Je
magasinais Ie samerli et les jours de paie j'appportais 25 cents de
bonbons pour traiter Ies enfants. En fait d'habillement, les garyons
portaient des culottes bouft~mtes avec bas au genoux, une tuque, et
la chaussure d'hiver la plus commune etait Ie gum rubber.

Le terrain de stationnement actuel du centre d'achats Billings
Bridge, etait dans Ie temps une grande etendue de marecage ou les
enfants alJaient jouer dans les roseaux et I'hiver, patiner. Cet immense
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champ s'etendait du chemin Metcalfe it la briquetterie Merkley. Entre
ce marecage et Ie chemin de fer, il y avait deux maisons, celles des
Brule et des Boisvenue. C'est a ce point de la traverse de la voie
ferree du Canadien National qu'un jour Ie train avait derailJe et des
chevaux qu' il transportalt avaient ete precipites vers de ces maisons.

II y avait une cour abois arest du village, de I'autre cote de
la voie ferree du Canadien Pacifique. Un jour que Ie proprietaire, un
M. Wilson, travaillait seul it la grosse scie ronde, it se coupa la jambe.
II etait seul, rnais il eut la presence d'esprit de prendre une broche it sa
portee et d'en faire un tourniquet pour arreter Ie sang. Heureusement
iJ n'en est pas mort.

* * *

Ella Lemoine:

Quand l'ancienne maison de mes parents, Joseph et Josephine BrUle,
sur la rue Creek avait passe au feu, il y avait eu plusieurs jeunes, mes
neveux, qui avaient fume dehors et on avait pense que c'etait ce qui
avait parti Ie feu. On avait un beau chien colley. C'est lui qui a jappe
et reveille maman, mais lui-meme a refuse de sortir et il y est mort.
Les gens sont venus a la maison a4 heures du mat in. ~a frappait ala
porte. On se demandait ce qui se passait. II n'y avait pas de pompiers.
Les homrnes ont pris de I'eau du crique avec des chaudieres et ont
sauve les autres maisons acote, mais la notre a brule completement.
Maman avait l"habitude de mettre de I'argent dans les tasses dans
I'annoire, et apres Ie feu les enfants ramassaient 9a et des montres et
toutes sortes de choses parmi les cendres.

* * *

Jeanne Charron:

En 1936 quand Emile Charron et moi sommes maries, Ie chemin
Metcalfe dans Ie village etait tout construit. II y avait la station de gaz
Lemire, un magasin, McCartin, Mme Moreau, nous autres, Mme Bob
Preston et M. Felix Clennont. Aussi Ie magasin Greenberg, Ie
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restaurant Grant, une maison jaune, juste passe chez Lemire, avant la
maison de Mme Tai1Jon. Chez M. Gagnon sont arrives plus tard. M.
Aurele Henri a tenu ce magasin avant M. Gagnon, avec M. Theo
Regimbald, marie it Therese Boisvenue. Dans Ie village, c'etait surtout
I'anglais qui se parlaiL

Ii y avait des trottoirs de bois, deux planches de large. Les rues
etaient finies en macadam et quand il faisait chaud, nos talons
creusaient dans Ie goudron. On a Ie telephone depuis it peu pres 1950.
Avant va, pas de telephone, pas de toilette dans la maison, ni d'eau
courante. II y avait un puits dans la cour de Eddie McCartin et on
allait chercher l'eau Iii, it cote de chez nous. L'electricite etait installee
quand rna farnille, les Drouin, a demenage ici en ] 927. Nous etions les
deuxiemes dans Ie village aavoir une television, une «Coronet»,

On n'a jamais eu de I'aide de personne. Le pere a toujours
travailJe et nous les enfants avons commence it travailler jeunes. Je
travaillais comme menagere dans des maisons privees pour $12.00 par
mois. Je me rendais pour 9 heures et repartais it 7 heures du soir.

* * *

Albert Plante:

En ] 920, quand la famille Plante a demenage a la fenne au sud de
Billings Bridge, la maison etait deja batie. La boite de malle etait au
chemin. 11 y avait un petit chemin de terre pour se rendre it la maison.
En hiver, avec les chevaux, il n'y avait pas de tempetes pour empecher
de passer et ouvrir Ie chemin pour Ie cutler. En 1928, on a eu Ie
premier char, un Oldsmobile Touring. On se servait du char en ete
seulement. Des les premieres neiges, on Ie serrait jusqu'au printemps
suivant, quand les routes etaient seches. Entretemps on voyageait avec
Ie cheval. Les joumees de grosses tempetes, on restait a la maison.

On n'avait pas d'electricite. Seulement des lampes a I'huile
pour la maison, et des fanaux pour la grange. L'e1ectricite a ete
instaUee en ] 928. Le filage fut fait par l'electricien Norman Lecuyer
(1889-1943) de la rue Beverley. Norman et son epouse Gertrude
O'Rourke (J 893 -1970) eurenl une famiLle nombreuse. Mon pere est
mort la veille qu'on devait venir connecter Ie pouvoir. On n'avait pas
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de radio. Le premier que j'ai entendu fut au presbytere avec Ie pere
Pierre Belanger, vers 1925 ou 26.

II n 'y avait pas de Societe de St-Vincent-de-Paul durantla
guerre. Elle fut comrnencee apres que Ie cure Emile Latendresse est
arrive dans la paroisse, avec I'aide de Leo Henri, Donat Philippe et
moi-meme vers 1943.

Vers les annees J930, Je village etait une place pauvre, mais la
plupart du monde travaillait, meme si les salaires n'etaient pas eleves.
II y avait de I'ouvrage soit a la brickyard, ou ala carriere BrUle. La vie
etait bien differente d'aujourd'hui. On pouvait sortir avec 30 sous
dans nos poches et on etait correct. Personne ne pensait it depenser.
On y pensait deux fois avant de depenser 5 sous. Quand on avait une
veillee, on servait un verre de boisson, mais jamais plus. Aux tetes, it
n 'y avait pas de cadeaux. Le petit Jesus passait it Noel. On trouvait
une orange, une pomrne et un petit paquet de bonbons. Les enfEmts
etaient heureux, ils ne s'attendaient pas it autre chose.

* * >I;

Oswald Lecompte:

Parmi les plus vieiHes familJes demeurant it la campagne au sud du
village iJ yavait les Walkley, Alexander, Paul Duhamel (neveu de Mgr
Thomas Duhamel, archeveque d'Ottawa) et Evans, qui donna son
nom au boulevard Evans. La famille Spratt etait proprietaire de tout
Ie terrain Ie Jong du chemin Heron, jusqu'ou il rejoint Ie chemin
Walkley.

Je me souviens du vieux pont Billings. Vers 1912, la travee du
centre avait ete emportee par Ie glace du printemps. Tout de suite
apres, avant qu'on ait eu Ie temps de bloquer la route, un M. Spratt
qui etait aIle en ville plus tot avec son cheval et son cutler, revenait
chez-lui, mais Ie pont etait defonce. Heureusement pour lui, son
cufler a renverse sur l'avenue Riverdale et il s'est trouve it pied tandis
que son cheval est parti a la course dans la direction de son chez-lui,
mais rendu it la riviere, il a ptonge dans l'eau froide. II a commence a
nager vers l'autre rive, mais une foule qui Ie regardait s'est mise it
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crier et faire signe pour l'encourager. Mais il s'est epeure, et au lieu
d'en sortir, il s'est retoume et s'est noye ami-chemm.

TOllS les printemps on pouvait compter sur une inondation. Un
de mes amis qui restait sur une ferme en haut de la cote, avait une
waguine plate assez elevee et des chevaux. Quand la riviere Rideau
inondait Ie pont, les gens qui travaillaient en ville ne pouvaient Ie
traverser, alors nous deux on allait vers 6 heures les rencontrer de
I'autre cote, on embarquait 35 a40 personnes sur la waguine et les
amenait en haut de la cote. 1'avais apeu pres 15 ou 16 ans. On a fait
c;a plusieurs annees sans rien charger. Dans ce temps Ja Ie crique
Sawmill traversait Ie chemin Metcalfe au bas de la cote et ]'inondait
pendant une semaine ou dix jours.

Mon pere, Eugene Lecompte, etait jardinier et cultivait des
legwnes. II elevait aussi des vaches, des poules et des pores. Pendant
70 ans. it est aile au marche By deux ou trois fois par semaine. Au
debut, il y avait des shacks de bois au marche qu'on barrait avec des
cadenas. Apres s'etre couche a 10 heures du soir, Eugene se levait et
quittait la maison vers I heure du matin pour s'assurer une bonne
place au marche. C'etait un cas de premier arrive, premier servi! II
passait Ie restant de la nuit la, s'occupait to ute la joumee it vendre ses
produits, puis revenait ala maison pour travailler encore. Plus tard, on
a pu louer des etageres, en payant !ant la place etait reservee. D'autres
ferrniers qui allaient au march6 incluaient Albert Lecompte, Guillaume
Daze, Patrick Finn et Pat O'Rourke. Celui-ci restait sur Ie chemin
Bowesville.

Vers 1914, M. Alex Roger, un ingenieur civil, est venu acheter
de Billings un terrain en haut de la cote sur l'avenue Kilborn, Iii ou
passe maintenant la promenade Alta Vista. II y avait un grand bois lit
dans Ie temps. M. Roger etait longtemps conseiJler de la municipalite.
II est decede il ya deux ans. C'est a sa memoire qu'on a nomme Ie
chemin Roger.

* * *

Ernest Brule:

Le chemin Bowesville aUait jusqu'it Uplands et la ferme des Potvin, les
cousins de rna mere, Marie-Anne Potvin. Cultivateurs de patates sur
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leur grande terre plate, la farnille Potvin etait connue dans la region
corrune 1e «Roi des patates»). Dans ce temps-la, 1e terrain d'aviation
etait la. Je me souviens quand Charles Lindbergh est venu a Uplands
en ]928. C'etait une grosse rete.

Quand mes parents, Alexis et Marie-Anne, sont partis du
secteur Nordic Circle sur Ie bord de la riviere Rideau, ils sont venus
demeurer au coin qui s'appelle aujourd'hui la rue Bank et la
promenade Alta Vista, ou est Ie restaurant Bella Vista. D'autres
famiUes instaUees alentours incluaient celie de Napoleon Larabie, les
Moffatt un peu passe Ie site actuel de Beaver Lumber, Salomon Henry
au bord du chemin Heron, et en haut de la cote, Jes Collins. Au sud du
village, passe 1a voie ferree du Canadien Paci£que, c'etait la grande
campagne, vide de magasins, de restaurants ou de postes d'essence.
Raoul Plante avait achete une propriete sur Ie chernin Metcalfe, une
grosse maison en brique qu'il avait rebatie. A part des Larabie, vers
1928 ou 29, il y avait les Wright, et mon oncle Eugene Lecompte.

De lei, la famille a demenage dans l'ancien presbytere en face
de I'eglise, ou est maintenant l'ecole St-Thomas-d'Aquin. Ensuite, on
a demeure du cote nord du chernin de fer du Canadien National, sur
Ie site actuel du centre d'achats Billings Bridge. Finalement, mes
parents ont achete la maison de Alonzo et Gertrude Grant sur la rue
Creek, a cote de rna tante EUa Lemoine, pour $300. C'etait un vieux
garage converti en maison. lis sont restes 1a 25 ans.

On n'avait pas toujours Ie telephone. L 'appareil etait installe
au mur, et mon pere Ie faisait connecter ou disconnecter de temps a
autre, dependant des contrats pour de l'ouvrage qui entraient. En
rover, il passait la malle, 27 milles pour couvrir la route aUplands et
32 milJes jusqu'au chernin Baseline a South Gloucester. Ces deux
routes payaient $200 par mois chacune. II livrait la malle avec un
cheval. II n'y avait pas de charrues pour deblayer la neige, elle etait
tassee avec de gros rouleaux charges de roches et tires par une learn
de chevaux. C'etait rien de voir 20 pieds de neige apres une tempete,
on pouvait voir juste Ie haut des poteaux de telephone. Dans ce
temps-Ja, quand c'etait I'hiver, c'etait I'hiver. Durant la fonte du
printemps, on passait dans Je champ avec les chevaux. S'il avait fallu
passer ou on avait rowe la neige pendant I'rover, on les aurait perdus.
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Le beurre se vendait 20 sous la livre, Ie lait 10 sous la pinte et
Ie pain 5 sous. Mon frere, Eugene, travaillait pour Canada Bread et
il rentrait 48 pains par deux sernaines it la maison. II arrivait avec de
grosses brassees de pain. Pour acheter du beurre de pistache au
magasin, il fallait apporter notre pot, et pour la melasse, une bouteille
it Jait vide. Le sucre se vendait it Ja livre. Pour 25 sous vous aviez un
gros sac de bananes, et un gros sac de chocolat pour Ie meme prix. A
I'automne, Ie pere achetait un baril de farine. On prenait les gros
choux du jardin, les coupait et remplissait un baril pour faire de la
choucroute. On mettait une planche de 16 pouces sur les choux avec
lUle roche dessus pour tant de jours. Le frirnas du chou montait sur Ie
dessus et on penchait Ie baril pour 6ter l'eau. Le baril restait sur la
galerie pour I'hiver. De la choucroute, du lard, des patates, des bines,
la mere faisait souvent du pain.. des confitures it i'automne. Pour dire
qu'on a eu faim, on n'a jamais eu faim. Le pere n'arrivait pas de la
ville avec Ie buggy ou I'express sans rapporter du manger.

L'hiver, quand on se levait, Ie seau d'eau etait couvert de
glace. II faltait vider Ie bol it mains tous les soirs, autrement il aurait
ete tout gele Ie lendemain matin. Le pere fendait son cedre Ie soir pour
etre pret pour Ie feu du matin. Comme il n'y avait pas de bois sur
notre terrain, il fuilait acheter Ie bois it la corde en longueur de 4 pieds
que I'on coupait au godendard. II achetait de la slab de la compagnie
de produits de chauffage W.A.Stinson & Son sur Ie chemin Metcalfe,
et avant c;:a de Daoust Lumber, qui est maintenant vendu it Campeau.

On avait deux cuisines, une d'ete et une d'hiver, et on
demenageait de I'une Ii l'autre aI'automne et au printemps. Le poele
etait chauffe au bois, qu'on allumait Ie matin avec des eclisses. La
mere souffrait d'avoir achauffer <;:a dans les mois d'ete. L'electricite
jusque Iii nous servait rien que pour les lampes.

Au printemps les inondations n'etaient pas droles. L'eau
montait et if failait laisser la maison, des fois durant la nuit. On devait
mettre les enfants dans la voiture et les chevaux avaient de I'eau
jusqu'au ventre. Dans Ie temps, mon frere Bidou (Eugene) demeurait
sur l'avenue Sunnyside it Ottawa sud ou Ie terrain etait plus eleve, et
la famille aUait coucher Iii pour une semaine. Quand l'eau prenait son
cours et qu'on retoumait, il y avait trois pouces d'eau boueuse dans
la cave etla mere devait nettoyer c;:a. La misere noire.
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A partir de la riviere, c 't~tait comme un grand lac et tout Ie
monde se promenait en bateau. Les gens qui demeuraient Je long de
Ja riviere avaient des bateaux de 15 a16 pieds de long. nn'y avait pas
de moteurs. Tout etait ala rame. La famille avait deux bateaux de 16
pieds. On aIlait ala peche. La peche etait bonne, l'eau etait claire. En
dessous du pont, vous pouviez voir des miUiers de menes. Les trois
plus jeunes de la famille, «les mousquetaires», allaient prendre des
carpes qu'ils vendaient ensuite sur Ie pont ou sur la route d'Uplands
pour Sou 10 sous. Un jour, un homme arrete, achete trois poissons
et me donne un dollar. Je me suis mis apleurer, parce je n'avait jamais
vu une piastre et je voulait des sous et pas du papier. Alors l'homme
me tape sur I'epaule et me dit: «Va montrer (j:a a ta mere.» La mere
m'a donne des sous pour me consoJer. C'etait vers 1930, quand
j'avais 7 ou 8 ans.

La maison BiHings est maintenant vendue. II ne reste que Ie
capitaine Charlie Billings qui demeure maintenant aToronto, et sa
soeur, May. L'ancienne maison est encore la. Les pentures et tout Ie
fer des portes et des fenetres etaient forges a la main. On voyait les
Billings une fois par mois quand ils venaient collecter Ie loyer, car ils
etaient proprietaires de la maison qu'on occupait. Un temps ils
appartenaient 1500 acres de terre, incluant Ie Nordic Circle.

* * *

Mary Currie:

Le secteur «Brookfield Acres» que la compagnie Barrett Bros a
commence adevelopper en 1908 s'etendait du chemin Heron au nord,
au chemin Brookfield au sud, et du ruisseau Sawmill al'ouest jusqu'a
la ferme de Edward Parson arest. Mon pere, Dick Wallace, qui etait
it l'emploi des Barrett, y a achete Ie premier lot et bati la premiere
malson.

Edward Parson etait un gentleman farmer qui eleva it du betail
Jersey. et vivait dans une grande maison elegante aplusieurs pignons
et avec un foyer dans chaque piece. Un dimanche apres-midi, en aout
1934. un feu a pris dans une petite maison voisine, et poussees par un
fort vent de I'ouest. les flammes se sont propagees a to us les
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batiments de la ferme Parson, sauf la maison principale. Quelque
temps plus tard, il a vendu la propriete et les animaux a la famille
Berthiaume. Cette maison se voit encore au coin du chemin Heron et
l'avenue KaJadar.

Le grand champ entre Ie chemin Heron et Ie village s'appelait
«McLaren's Field», Ie nom du proprietaire, un avocat. Les gens venant
du sud du chemin Heron piquaient atravers ce champ pour se rendre
al'eglise ou I'ecole St-Thomas-d'Aquin, ou au magasin Greenberg.
Parson avait acquis ce terrain et I'avait ajoute asa ferme au temps oll
il a vendu Ie tout ala famille Berthiaume.

Quand les Berthiaume ont decide de subdiviser ce terrain pour
y construire des maisons, iJs ont choisi comme noms pour les rues les
prenoms de membres de leur famille: Apolydor etait Ie pere,
Clementine la mere, etc. Ce secteur entier s'est appele Parc Heron.

Une communaute s'est formee au sud du chernin Brookfield
quand une famiJle italienne et des travaillems de l'Europe sont venus
ici, au temps OU on construisait la voie ferree Canadien National. Ala
longue ils ont amene leur familJe et ont b<hi des maisons dans Ie coin.
Un grand nombre des honunes du village travaillaient et gagnaient leur
vie a une usine de Wallboard installee sur Ie chemin Brookfield par un
M. Bishoprick. Plusieurs des maisons du village ont ete construite de
ce wallboard, une espece de contre-plaque avec un matiere
goudronneuse au centre. II reste encore des hommes par ici qui ont
travaille au Wallboard. M. Eddie McCartin en est un. II etait
charpentier et a bati un bon nombre des maisons dans Ie village.
Nelson Grabum etait un autre qui bdtissait et appartenait des logis,
mais lui-meme ne demeurait pas dans Ie village.

La famille Birch, George et Tom, les fils du vieux Bob Birch
qui vivait dans la petite maison du cote ouest de la rue Hill ou elle
rejoignait la rue Creek, etait en charge de la barriere de peage au pont
Billings. Les fenniers devaient payer une petite somme pour traverser
Ie pont a leur aller et retour du marche By aOttawa.

* * *
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Edgar LeRoux:

Vers Ie milieu des annees 1920 quand I'ouvrage de mon pere, Dan
Leroux, a la Canadian Hardwoods de Casselman a ete termine, il
devait considerer autre chose. Le gouvernement de la province de
Quebec offrait aux franco-ontariens d'alJer coloruser J' Abitibi. On a
passe proche de tous y aller. Mon pere est aile voir ya, mais n'a pas
ete impressione. Le gouvemement donnait une terre, mais ya voulait
dire tout recommencer et tirer Ie diable par la queue. Alors il a dit non.
Mais de ses beaux-freres, les Brunet, y sont alles. La mere vit encore,
en excellente sante a87 ou 88 ans, ayant passe toute cette periode de
pionnjer, de ddrichage de bois.

Man pere etait menuisier de metier. Employe par un
contracteur comme contremattre, il a construit plusieurs maisons,
surtout pres du canal Rideau. Le plus vieux de mes freres, Ernest, a
appris son metier avec son pere. Quand iJ s'est marie, iJ a bati sa
propre maison sur la rue Elm, la deuxjeme du coin. Dan et Ernest ont
continue atravailler ensemble pour de longues annees. L'ete, c'etait
la construction, l'hiver ils tranchaient la glace sur la riviere Rideau, et
Ie printemps, ils fendaient du bois de chauff'age.

Dans ce temps la, au village on ttait sembJe-t-iJ dans les sticks.
Je me suis aperyu de cela quand j'ai commence a l'ecole secondaire
Lisgar Collegiate aOttawa. On me disait: «Toi, Leroux, tu viens des
sticks)). de la campagne. Billings Bridge ttait un monde a part de la
ville avec son bruit, sa concentration des gens, son manque de grand
espace. Beaucoup de ces jeunes-Ia n' avaient jamais vu une vache, une
terre. Chez nous on n'avait pas d'electricite au debut, malgre que
c'etait accessible, ya contait trop cher. Comme toutes ces petites
maisons alentour, on n'avait pas de puits. C'etait rna responsabilite
d'aller chercher de I'eau pour la tamille. J'allais d'abord au coin du
chemin Metcalfe OU vivait Eddie McCartin, puis je marchais sur Ie
trottoir de l:x>is, deux planches de large, jusqu'a chez Felix Clermont
qui invitait les gens ase servir de sa pompeo .Ie me rappelle une fois de
m'etre enfurge sur les planches et avoir tout renverse mes seaux d'eau.
me ramasser et retourner en chercher d'autre. Tetais assez coJosse. j'y
allais avec deux chaudieres. Apart ya, comme bien d'autres petits
gars, j'avais a tendre Ie bois necessaire pour chauff'er Ie poele.
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Le soir, on allumait les Jampes et les parents jasaient un peu.
Tis parlaient de lajournee, peut-etre qu'ils jouaient aux cartes un peu.
11 y avait des fois un onele ou des parents qui venaient visiter. Ils
parlaient de politique. Entre temps on avait fait nos devoirs. Apres, on
allait en haut dans notre chambre a la noirceur. Le poele gardait les
chambres en bas chaudes, mais Ie haut c 'etait froid, mais une fois
abrie, on etait comfortable. Ce n'est que plus tard que Ie fameux
chauffage central est arrive.

A sa retraite, mon pere s'est achete un terrain sur Ie chemin
Metcalfe, cote ouest, entre Heron et Walkley, en face de la terre de
M. Eugene Lecompte. Celui-ci etait bedeau a St-Thomas d' Aquin. II
a vecujusqu'a 100 ans. Je rai connu parce que j'ai travaille pour lui.
II avait un jardin et c'etait un horticulteur extraordinaire. l'allais au
marche avec lui avec son petit cheval, et lui aidais a vendre ses
produits.

Sur ce terrain, Ie pere s'est construit un petit restaurant et un
petit appartement en arriere pour lui et sa deuxieme femme, Alma
Fournier. Alors les derruers cinq ans de sa vie iI etait devenu
commer9ant. C'etait une petite affaire de rien, mais il etait bon, il se
faisait des revenus et il etait independant. II n'a jamais touche la
pension de vieil1esse.

* * *

Eugene Philippe:

Je me souviens de la collision entre lUl train et un carnion charge d'une
tank de goudron, la ou la voie ferree Canadien Pacifique croisait Ie
chemin Metcalfe. A une vitesse de 80 rrrilles arheure, Ie train avait
completement tourne Ie carrUon de cote et coupe la tinque en deux.
Les deux hommes dans la cabine n'avaient pas une petite egratignure.
Le train etait couvert de goudron d 'un bout a I'autre, comme si on
I'avait peinture noir. Les deux trainmen etaient couverts de noir a
I'exception des yeux. On a do couper leur linge et leurs gants et leur
laver Ie visage avec de I'huile de chauffage.

Le chemin Metcalfe, Ia route principale a travers Ie village,
etait pavee mais pas la rue Elm ou on vivait. Dans ce temps-Ia. Ie
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terrain en arriere de chez nous etait un grand champ vide jusqu'au
chemin Heron. J'aurais pu acheter tout y3 pour $1,500, mais comrne
je n'avais pas l'argent, j'ai dfi manquer la chance.

On avait achete un terrain aManotick pour alier pecher, et
ensuite on a decide de batir un chalet, mais au temps vou1u je n'avais
pas d'argent pour acheter du bois. M. William Daoust de la
compagnie Daoust Lwnber commenyait son commerce ace temps-lao
II avait besoin d'un char, et moi j'en avais un vieux, alors on a fait un
echange pour du bois d'une valeur de $600.

* * *

Edouard Lemire:

Les familles dont Ie nom me vient a l'idee, aujourd'hui, a!'age de 95
ans, sont celJes des Greenberg, Preston, Martin, Pelot, Rooney,
Drouin, Charron, Sinclair, Rowan, Salomon Henry, les Henri,
Sabourin et Eddie McCartin.

* * *

Aime Gagnon:

I1 y avait un hameau a peu pres aun mille du village, qu'on appe!ait
Polacktown. Je cormaissais quelques-unes des familles qui
demeuraient la, et qui venaient magasiner au village de temps-en­
temps.

Les Martin de la compagnie M.& S. Martin, contracteurs
paysagistes, ont achete Ie terrain de I'ancierme salle rnunicipale en bas
de ]a cote et y ont construit illl car wash au temps OU Ie centre d'achat
Billings Bridge etait en construction.

II n'y avait pas de livraison de malJe aux portes. Tout Je rnonde
devait alier chercher son courrier au bureau de poste pres du pont. Le
bureau tenu par Mme Sabourin etait pres de l'hOtel de ville.

* * *
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Remi Berthiaume:

Chez-nous, on avait Ie telephone et la radio. On etait une grosse
famille, et pour s'amuser Ie dirnanche, ils venaient tous chez-nous, on
jouait aux cartes, on jasait. Aquatre heures, les garyons se preparaient
aaller traire les vaches.

* * *

Lucille Henry:

Mon maD n'ajamais manque d'ouvrage, mais it gagnait seulement 25
sous de l'heure. C'est ce qu'il gagnait quand nous nous sommes
maries. S'il manquait une journee d'ouvrage, c'etait perdu.

On n' avait pas I'eau courante. II fallait en chercher a la
chaudiere chez l'onde d'Ernest. Ce n'est pas tout Ie monde qui avait
des puits, parce que plusieurs des maisons de I'avenue Beverley
etaient sur des demi-Iots. On demeurait a trois ou quatre portes de
chez avila Henri, et on etait habitue d'avoir it aller chercher de l'eau
tous les jours.

* * *

Alexina Sabourin:

Vers la fin des annees 1930, quand on vivait sur la rue Hill, du cote
ouest du village, Mme Backs etait une de nos voisines et elle avait une
vache, des poules et un cochon. Elle cultivait aussi un beau jardin.
D'autres voisins, M. et Mme Lurgess, etaient plus ages. Toujours sur
la rue Hill, i1 y avait la maison de M. Edouard Brule, ensuite la maison
adeux cOtes, occupee sur un cote par Jack Brule, et Edgar Brule sur
l'autre. Maurice Brule a aussi demeure sur cette rue. Toutes ces
maisons sont maintenant disparues.

Dan Brown, un noir, occupait un petite maison sur la rue Hill,
qui fut vendue aux Pelletier. Dan etait bien fin et bien bon pour les
enfants, quoique ma fille Marguerite en avait peur. II etait accepte de
tout Ie monde et ses nombreux amis lui apportaient des gateaux et
autres honnes choses amanger. II travaillait atoutes sortes de jobs et
il demeurait seu!.
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La compagnie Ottawa Dairy commem,:ait sa livraison de lait
vers quatre heures du mat in. Un jour Ie livreur dans notre secteur
descendait Ie chemin Walkley avec sa voiture et son cheval pendant
une tempete. Au passage a niveau, un train frappa la voiture et Ie
cheval. L' animal eut une patte cassee et on a dO Ie tirer.

Sur Ie chemin Heron, plus haut que la terme Sabourin, il y
avait la ferme de la famiJJe John et ElJen (Gorman) (1872-1949) Finn,
la ou est maintenant Jecole Notre Dame des Anges. Il y eut un pretre
dans cette famille, Ie pere James Basil Finn (1908-1962). I1s tenaient
une laitene. Mme Finn demeure maintenant dans la deuxieme maison
passee Edgehill. M. et Mme George Rand sont ici depuis longtemps,
ainsi que M. et Mme Pilgrim. Quand Ernest et moi avions construit
une maison sur la fenne Sabourin, il n'y avait pas d'autres maisons
que la notre. Dans ce temps Ia, on voyait passer deux ou trois voitures
par jour. De I'autre cote du chemin Heron, en face de chez-nous,
c'etait une fenne qui appartenait aM. Evans, puis plus loin, celle des
Dowler, Milton et Howard. II y avait aussi Ja ferme Dave Cummings
et ceUe de Levinsky, qui fut ensuite occupee par I.a famille Dominic et
Elizabeth Raina, membre de ]a paroisse St-Thomas-d'Aquin. Un de
leur fils, Ralph, fut maire de Kemptville.

Allant du cote nord du village, en descendant la cote du
chemin Metcalfe, ]'avenue Kilborn etait seulement une ruelle. II n'y
avait pas grand'chose a part du restaurant Whitehill Glade ou se
tenaient les receptions, mariages, etc. C'etait bien beau. La OU est
actuellement Ie seminaire, se trouvait anciennement un verger ou les
enfants, tous les anges du village, les Brodie, les Sabourin, les Rowan
et les Pelot, aJlaient prendre des pommes et des melons. Au bas de la
cote,juste avant Ie pont Billings, l'epicerie J.L. Brule se situait ou on
voit maintenant Ie garage Cutts. Acote, iJ y avait une eglise, ensuite
une ecole publique (Mme Arber), Ie bureau de poste tenu par un M.
Crawford et sa belle-soeur Lena, jusqu'a ce qu'on n'en ait eu plus
besom, puis la salle municipaJe. En tace de Cutts, M. Richards, Ie pere
du dentiste, avait sa fabrique de carrosserie.

Sur Ie chemin Metcalfe, en bas de la cote, pas loin du pont, il
y avait un boulanger, Happy Shouldice, OU etait Ie bureau de poste.
Hyacinthe Jodoin n'a pas commence la. II etait en premier dans la
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batisse a cote du forgeron Jasper Rowe, et ensuite sur Ie chemin
River.

M. Lloyd Pelot, Ie frere de Jack, demeurait aRochester, New
York, et il devait venir chez ses parents a Billings Bridge pour ses
vacances. Sa mere, Cecilia, avait fait des preparatifs, des confitures et
des tartes. Avant de partir, Ie jeudi, 18 aoOt 1927, en dejeunant, il est
tombe mort d' une hemorragie cerebrale. II avait 26 ans. Les
funerailles eurent lieu aSt-Thomas-d'Aquin.

* * *

Marie-Anne Taillon:

Peu apres notre arrivee au village en 1948, un train a frappe un
carnion a Ja traverse du chemin Metcalfe, tout pres de chez-no us, en
face de Ia rue Elm Le carnion transportait du goudron, et les pauvres
victimes en etaient tout couverts. M'apercevant que plusieurs etaient
incapables d'ouvrir les yeux acause du goudron, je courut it la maison
pour de la Vaseline. Ceci les soulagea queJque peu. Tout Ie monde du
village faisait de leur mieux pour secourir ces pauvres hommes.

Avec l'annexion du village a la ville d'Ottawa, on a vu venir
I'eau courante, les egouts et les services sanitaires, et Ie transport en
autobus. Nous etions bien contents de to utes ses commodites.
Imaginez-vous, I'autobus «Metcalfe Highway» qui passait une fois
l'heure et qui s'arretait justement anotre porte. Quelluxe! Plus besom
de marcher en toutes sortes de temperatures jusqu'au tennmus de
I'avenue Grove it Ottawa sud pour prendre Jes petits chars. Plus
besoin pour les enfants de partir a7 heures 15 Ie matin pour arriver a
['ecole en ville a 9 heures. Plus de pieds trempes lorsque I'eau de la
Rideau montait au-dessus du pont Billings Ie printemps, pour se
rendre au rnagasin de monsieur Brule ou au bureau de poste situe sur
Ie chemin River.

Comme de raison, il a fallu payer pour to utes ses bonnes
choses. La taxe municipale sur la propriete qui etait de $60 par annee
en 1948, est devenue $600 quelques annees plus tard. C'est Ie prix du
progres, que voulez-vous.

* * *
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Edouard Brule:

Dans ce temps-la, la voie terree du Canadien Pacifique menant a
Toronto marquait la limite sud du village. Ce train arretait ala station
de Billings Bridge et acelie de Hurdman's Bridge. Tout ce terrain la
appartenait a la famiLle BiJlings. Les lots pres de ]'avenue Kilborn se
vendaient $25. Mon patron au Ministere de la Voirie m'avait
conseiller d'en acheter, mais qui pouvait prevoir que 9a changerait si
vite. 11 n'y avait rien Ia, c'etait un grand champ avec des grosses
roches ici et la.

Hn y avait pas de systeme d'eau courante dans Ie village. On
sortait I'eau des puits avec des pompes a la main. L'eau etait tres
bonne, froide comme de la glace, meme 1'6te. En hiver, on chauffait
avec un poete. Chacun notre tour, on entrait Ie bois et emplissait la
bOlte abois. On faisait un gros feu Ie soir, et Ie pere se levait durant
la nuit pour ajouter une autre buche. Des fois Ie matin, Ie vieux poele
etait eteint et l'eau dans Ie seau etait gelee. C'etait vers 1910 ou 12,
avant la premiere guerre. Quand la famille demeurait la ou est
maintenant Ie centre d'achat Billings Bridge, on avait une grange et Ie
matin il fallait aller soigner fes chevaux, marchant dans la neige
jusqu'en dessous des bras.

L'ete, les enfams travaillaient pour les habitants, a partir de dix
ou onze ans. On piochait depuis 7 heures du matin pour 10 sous par
jour avec notre souper. On prenait notre 10 sous et on donnait 9a a la
mere. On etait dix enfants chez-nous. La mere faisait de la soupe dans
un gros chaudron, y mettant des gros os avec beaucoup de viande
dessus. Le matin elle faisait rechaufter Ia soupe et on mangeait 9a avec
des beaux biscuits faits avec du fait sur.

* * *
Edmond Henry:

Quandj'etaisjeune, il n'y avait pas de lumiere dans les rues du village,
pas de radio, pas de transport en commun. II fallait marcher jusqu'au
coin de la rue Bank et I'avenue Grove a Ottawa sud pour prendre Ie
tramway. Le trottoir etait deux planches de bois. Chez-nous, acause

154



du commerce de mon pere, on a toujours eu Ie telephone. Le numero
etait Carling 180, change plus tard aCarling 1717.

La glaciere de Sabourin & Henry se trouvait au bout de la
ruelle Rooney, et tout pres sur la meme propriete il y avait un petit
shack qui fut demo Ii il n'y a pas longtemps. A part va, sur la meme
ruelle, demeurait la famille de Jack Pelot Jr. De l'autre cote du petit
crique, se situait la petite maison noire ou vivait la famille de
Hyacinthe Jodoin, et plus tard, Yvonne Sabourin. La famille Donald
(1889-1989) et Zelda Wert etait au coin du chemin Metcalfe, et
ensuite les Charron.

En dehors du village, i1 n'y avait que des fermes. II y avait celie
des Crawford, et celle des Plante. La promenade Alta Vista n'existait
pas. A partir du chemin Heron tout pres du chemin Walkley, mon pere
aurait pu acheter va pour $4,000. M. Billings a achete des centaines
d'acres a$4.00 I'acre.

* * *

Donat Lavigne:

Entre la rue Bank et notre eglise, il y avait un gulley et un petit crique
qui commenvaitjuste al'autre cote de la ruelle Rooney. L'ete on n'y
voyait pas beaucoup d'eau, mais Ie printemps il y en avait pas mal, et
je vous garantis que va descendait. Apres va, ils ont installe un tuyau
de drainage jusqu'ou. va debouchait dans Ie crique Sawmill, et ils ont
rempli Ie fosse. L'autre bord de I'avenue KiJbom, va appartenait aux
Billings, et en arriere du site actuel du seminaire, il y avait un grand
verger. Tout a ete vendu aux Cowan, puis ceux-ci l'ont vendu pour Ie
seminaire.
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Gerard Lavigne (0 droile) devanlla maison de sa famille sur Ie lerrain de la
"brickyard", avec son voisin RaYniond Chenier. Armand, Ie frere aim! de
Gerard. avail fail 5011 service mililaire oulre-mff" el apl'es la guerre il s 'elail
muril! II Jeannelle "Neffy" Jacobs dans sa ville nalale, Nljmegen, Hollande.
Elle arrivail au Canadu Ie 2 seplembre 19"6, el. comme I'indique I 'afjiche, les
Lal'iRJ1e s 'oppl'fJlaienl aacclleillir 10 jeune mariee.

Dans les annees 1937 et 38, je me souviens de la voie ferree
Canadien Pacifique qui traversait Ie chemin Metcalfe aniveau, au bout
sud du village. Plus loin il y avait des cultivateurs, et un peu au deIa
du chemin Heron on avait bati quelques maisons, incluant la familJe
Collins. Jack Collins (1880-195-1) et son epouse Mary Ann ((Mina ))
Smith (1889-1972) eurent sept en/ants: Pat, Wilson, Eddie, Eileen,
John, Wyman et Maureen. Trois de lafamille, Jack, Pat et John, ont
fait carriere dans fa Gendarmerie Royale, Eileen devint une Soeur de
Ste-Croix avec Ie nom de religion Mary ofSf. V;v;an of Rome.
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II faJlait aller chercher notre malle au bureau de poste, qui se
trouvait IS. ou est aujourd'hui Je magasin de tuiles. Ensuite ils ont
demenage de l'autre cote du cherrlin Metcalfe. Hyacinthe Jodoin etait
en charge du bureau de poste.

La station de feu se trouvait la OU est maintenant Sun Oil. II y
avait un pompier en devoir Ie jour, et un la nuiL Les autres pompiers
etaient en reserve, payes seulement quand il y avait un feu.

Au village il y avait deux barbiers sur la rue Bank: un ou est
maintenant Ie cordonnier, et un de ]'autre cote de la rue, a cote du
petit restaurant qui appartenait aGrant. Pour acheter un habit, il fallait
alier en ville chez Tip Top sur la rue Sparks, personne n'en vendait ici
au village. Je n'en ai pas achete plusieurs. Ceux qui travaillaient en
ville devaiem descendre it pied tous les matins jusqu'a I'avenue Grove
pour prendre les petits chars, et remonter Ie soir.

Quand quelqu 'un mourrait, Ie mort restait it la maison. Ce
n' est que bien plus tard qu'on a eu les salons funeraires. Je suis aIM
prier au corps pour David Birch, et aussi Maxime Henri. Ils etaient
exposes chez-eux. Maxime a ete enterre dans Ie cirnetiere du chemin
Albion. Jos Durocher a ete expose au salon Gauthier. 11 a ete dans Ie
chamier au cimetiere Notre-Dame et enterre it l'Ascension.

* * *

La Degringolade des Chevaux

A 9 heures du soir, mercredi, Ie 14 oClobre 1942, deux Irains du
Canadien National se sonl heurles de fronl aquelques pieds aI 'ouesl
du ponl du chemin Melcalfe. L 'un deux transporlail une quarantaine
de chevaux pour I 'armee. Au point d'impacl, les deux wagons
conlenanl les chevaux anI degringole en bas de la penle. Six
employes sur Ie lrain on' ele blesses.

Paul Boisvenue, fils de M el Mme Alphonse Boisvenue,
renlrail chez-lui par la pelile ruelie qUi longeail la voie ferree, el a
du courir pour eviler les animaux el les planches qui revolaienl
parlout. II averlil sa mere, el celle-ci avec sa visile, Mme L. Lavigne,
Mme H. Tallon el Mile Eva Brule, ainsi que ses voisins, M Alexis
Brule el M el Mme Edouard Brule, elaienl les premiers aarriver a
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10 scene de I'accident. Messrs Alexis Brule et Paul Boisvenue onl fail
des efforts herculeens pour sauver aulanl des chevaux que possible.
En lout, une vingtaine sont soil morts sur Ie coup, ou .'Ii gravemen/
blesses qu 'on a dl1 les tirer.
(Source: The Evening Citizen du 15 octobre 1942.)

* * *
Ernest Brule:

Vers neuf heures un soir, durant la guerre, mon pere, Alexis Brule,
revenait de travailJer et se reposait sur la galerie quand deux trains,
dont un rempli de chevaux, se sont heurtes tout pres de la maison. A
ce point la, au pont du Canadien National, la traque est en haut d'une
forte pente, elevee d'a peu pres 80 pieds. Les boxcars ont fendu et ya
pris Ie restant de la nwt avec une torche pour couper et OUVTir I'arriere
des boltes. Chaque bOlte contenait 20 ou 21 chevaux, et il yen avait
jete a I'ecart du train, certains ont degringole en bas de la cote,
d'autres etaient accroches dans les arbres et plusieurs mal pris en
dedans des boltes. Ils se cognaient et souffraient, c'{~tait une nuit
terrible. C'etait des chevaux de ['ouest qui n'avaient jamais vu des
fers, ages de deux ans, trois ans et cinq ans. On a travaille toute la nuit
avec les gens du Canadien National.

<;:a faisait pitie. L'inspecteur J.W. Friend du Humane Society
est entre avec son fusil de plomb fait cornme un pied de cheval et il
tirait dans la tete les betes qui etaient ecrasees. Ils ne souffraient pas.
Un beau cheval etait pris en dessolls du boxcar avec la tete tournee et
on pouvait J'entendre crier pour trois miJles. On n'a pas pu Ie sortir et
Friend a dl1 Ie tiTer.

Les animaux qui n'etaient pas blesses etaient effurouches. Mais
mon pere cormaissait ya, iJ etait cornme un docteur avec les chevaux.
Avec un cable d'un pouce et quart, Ie pere entrait dans Ie car, en
attachait un par Ie cou et criait aux hornmes dehors: <cTirez», et on Ie
sortait. II sautait sur ses quatre pattes et Ie diable Ie charriait. On avait
de la peine a Ie tenir. Quand on voyait qu'il etait trop rough, on faisait
Ie tour d'un arbre avec Ie cable pour Ie retenir. Mon pere en a sauve
une vingtaine.

* * *
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8. LES TEMPS DE GIJERRE

Temoignages

Edgar LeRoux:

La famille s'est etablie aCasselman quand mon pere s'est trouve un
emploi avec la compagnie Merkley Brothers. Cette compagnie
fabriquait des planchers, mais durant la premiere guerre mondiale, die
a manufacture ces fameuses bOltes pour les munitions. Le pere etait
tres habile clans Ie bois et il etait un des premiers dans la construction
de ces boltes.

Mon frere, Leo, etait dans la Marine Royale Canadienne
durant la guerre de 1939-45. 11 s'est noye une semaine avant
I'armistice. J'etais a Halifax et j'attendais son retour. Son navire, Ie
dragueur de mines HMCS Esquimalt, etait aile faire une randonnee en
dehors du port, une distance d'i! peu pres 40 milles. II a ete coule par
une torpiUe d'un sous-marin allemand, Ie U-831 je crois. Cinquante­
et-un des soixante-dix-huit hommes de I'equipage, exposes a une
temperature impossible, sont morts dans l'eau. C'etait Ie 16 avril
1945.

* * *

Donat Lavigne:

Deux de mes garyons, Armand et Lucien, se sont enroles dans I'armee
et ont servi l'autre bard pendant la guerre 1939-45. Armand ya passe
quatre ans et demi, et Lucien trois ans et demi. Par chance, quand
Armand a appris que Lucien se rendait outre-mer, il a fait savoir leur
parente aux officiers, et ils ont pu passer la guerre ensemble. Tous les
deux sont revenus sains et saufs. Armand s'est marie la-bas, a une
hollandaise. J'etais lil pour les recevoir quand ils sont tous revenus en
1945,

* * *
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Ernest Brule:

En septembre 1939, quand la guerre s'est declaree, mon frere,
Rodolphe, etait deja dans Ie Air Force Cadet. Ala fin du mois, il etait
rendu en Angleterre, et il est reste outre-mer tout pres de cinq aIlS. On
etait des fois 8 a 10 mois sans savoir s'il etait mort ou vivant. II etalt
avec Ie General Montgomery, dans Ie Motor Transport. II fut un des
cinq hommes du Canada qui ont re9u l'Etoile d' Afrique.

* * *

EHane Pelot:

Jack Pelot Jr, qui deviendrait plus tard mon mari, avait 15 ans quand
il s'est enrole dans l'armee en meme temps que son pere, Jack Pelot
Sr. C'etait en septembre 1915. Durant la periode d'entramement, au
COUTS de I'lliver, ils se trouvaient dans la caserne de la rue Wellington
a Ottawa la soiree du 3 fevrier 1916, quand on a annonce que Ie
parlement etait en flamrnes. Sir Sam Hughes, Ministre de la MiIice et
de la Defense, fit appel au Colonel Street d'envoyer une troupe pour
donner un coup de main aux pompiers et aux policiers pour maintenir
l'ordre. Le jeune Jack etait dans ce detachement.

Pere et fils ont servi ensemble outre-mer dans le Corps
Forestier de 1916 a1919. lis etaient postes juste aJ'arriere de la ligne
de bataille dans Ie nord de la France, des fois aportee de tir et du gaz
des Allemands.

* * *

Leo Henri:

Apres que la guerre s'est dec1aree en septembre 1939, plusieurs des
femmes du village sont aUees travailler au Ottawa Car sur Ja rue Slater
aOttawa. Leo Leroux s'est enrole dans la marine et y est mort. Moi­
meme, je me suis enrole dans la marine aussi, mais un accident au dos
m'a empeche de continuer.

* * *
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Aime Gagnon:

Anotre magasin, on a connu les coupons de ration, une exigence de
la guerre, qui limitaient Ies quantites que les clients pouvait acheter.
Pour certains produits, comme Ie beurre, Ie sucre et ]e the, Ies gens
devaient presenter leurs coupons. <;a n'a cesse que plusieurs mois
apres la guerre.

* * *
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9. LA GRANDE DEPRESSION

Temoignages

Ernest Briile:

La depression, on a connu ~a un petit peu, mais on n'a pas passe it
travers severement comme nos parents. En 1929 et 1939 c'etait assez
severe, en 1937 pas trop pire, mais en 1933 tres severe. Toutes les
annees qu'il n'y avait pas de travail, les hommes cassaient de la pierre
pour faire les chemins. lIs recevaient $12.00 pour deux semaines.
Apres que chacun avait casse sa mesure de 4x8x4, c'etait fini pour
deux semaines. On voulait donner du travail a autant de monde que
possible. II y avait des hommes avec deux enfants qui recevaient rien
que $10.00 par mois du Conseil municipal.

Vers Ie annees 1932 it 35, beaucoup d'hommes it travers Ie
pays grimpaient it la cachette sur les trains, cherchant de I'ouvrage de
place en place. Ces gros chars passaient juste it cote de chez nous, et
il arrivait souvent que des hommes choisissaient ce point-la, it cote du
pont du Canadien National, meme avec Ie train en rnarche, pour
debarquer et sauter aterre. Un par un, Us frappaient a notre porte, la
face noire de suie, en disant: c<Monsieur, ya fait une sernaine que je
n'ai pas mange.» Mon pere disait arna mere: «Fais-y un lunch.» II y en
a eu un qui est tombe mort devant mon pere. J'avais 8 ans et je n'ai
jamais oublie va, j'y pense encore. Le type dit: (cMonsieur, ya fait au
dessus d'une semaine que j'ai pas mange», et il est tombe toute sa
longueur. Mon pere etait un homme qui pesait a peu pres 240 livres.
lira ramasse, I'a appuye contre un arbre et a dit: <de crois bien gu'i]
est morL» Puis Us ont appele Brown, la police du district. Carleton
etait Ie chef de police. L'Universite d'Ottawa a reyu Ie cadavre, et 2
ou 3 semaines plus tard, ils ont fait une autopsie. La police a tait Ie
tour et dit: «lis ont fait \'autopsie sur ]'homme qui etait assis ici, et
n' ont rien trouve dans son estomac.» Durant ce temps, Ie premier
ministre du Canada, R.B. Bennett, declarait: «II n'y a pas une
personne qui creve de faim au Canada», mais Ie gars it notre porte est
mort, et il avait creve de faim.
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AI'eglise, les quetes pouvaient etre de $5 a$6, des fois $10,
et Ie cure se trouvait court d'argenl. Quand va arrivait, Ie «petit» cure
(Aure1e) Belanger (va, c'etait un bon cure) se levait et les yeux
baisses, disait: «Mes chers paroissiens, si vous pouvez mettre un peu
plus dans Ia quete, je vous remercie bien des fois parce qu'apres tout
il faut bien que je mange.)) II y avait plusieurs families, l'eglise etait
pleine, mais c'etait pauvre.

* * *

Edgar LeRoux:

Dans les annees 1930, durant la depression, c'etait pas mal severe. II
y avait eu beaucoup de demandes pour les produits de la brickyard ou
travaillait mon pere, mais a un moment donne, jJ n'y avait den qui
bougeait. L'econornie etait pas mal it terre partout, et Ie pere avec les
deux plus vieux de mes freres ont decide de faire autre chose. lis se
sont mis dans Ie bois, qu'ils connaissaient bien.

Quand j'ai commence aI'ecole secondaire Lisgar Collegiate
a Ottawa, je n'avais aucun argent de poche. Ceux de nous dont les
parents etaient de condition economique modeste devaient travailler
Ie soir ici et Iii et durant I\~te. Moi, je livrais les journaux. Avec mon
petit sac, je faisais Ie tour du vilJage et de la campagne a tous les jours
sauf Ie dirnanche. <;a me donnait peut-etre $1.50 par semaine. Avec
~a, j'achetais mon linge et va aidait a payer mes volumes de high
school.

L'automne, avant ['entree des classes, j'ai travaille ii ramasser
des patates it $1.00 par jour. Dans ce temps la, une paire de pantalon
coutait 75 sous. Avec rna premiere semaine de gages, j'avais achete
des souliers, des bas et une bonne paire de pantalons. J'etais retoume
travailler la semaine suivante et j'avais enleve mes souliers et mes bas
pour les menager, et les avais mis pres de la cloture. II y avait deux
chevaux de I'autre cote de la cloture et, durant la joumee sans que je
Ie sache. us sont venus et ont tout massacre mes chaussures et mange
mes bas. Toute une semaine de salaire perdue!

* * *
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Eugene Philippe:

J' ai achete la maison OU nous demeurons maintenant, mais elle etait
deja occupee, et comme c'etait durant la depression, je ne pouvais
mettre les gens dehors avant un an, et eux ne voulaient pas sorlir.
Ensuite, une autre familJe avec des enfants est entree avec eux. J'ai dG
aller it Ja loi et <;a m'a coGte un bon montant pour finir par avoir la
maison. C'a pris cinq ans avant que j'aie pu demenager la famille a
Billings Bridge. C'est poW' <;a que notre plus vieux, Marcel, avait sept
ans quand jJ a commence l'ecole ici. On ne voulait pas qu'il commence
a Rarnsayville, notre village d'origine, parce qu'on restait trop loin de
I'ecole. On est demeW'e dans cette rnaison jusqu'en ] 965 quand on I'a
demolie et on a rebati une nouvelle sur Ie meme emplacement. On
avait demeure anotre chalet a Manotick durant la construction.

* * *

Aime Gagnon:

Le monde etait pauvre. 11 y avait de grosses famiJles d'une dizaine
d'enfants qui marchaient a I'ecole I'hiver, souvent en running shoes,
pas de lacets, et ils arretaient au magasin pour se rechauffer. Ma
femme en a chausses et habiUes plusieurs avec Ie Jinge de nos enfants.

* * *

Lucille Henry:

Beaucoup de personnes ont perdu leur propriete durant la depression.
Mes parents ont perdu leur ferme aLimoges.

Mon pere, Wilfrid Laplante, etait alJe en Abitibi OU Ie
gouvernement du Quebec donnait des terres. Mais il n'a pas pu y
rester. II est revenu et c'est a ce moment-Ja qu'on est demenage a
Billings Bridge. Wilfrid etait, en premier lieu, cultivateur, mais
pendant la depression il travailla pour la municipalite acasser de la
pierre, et pour la compagnie Stinson Coal, dechargeant les chars de
charbon de sur les sidings.
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On aUait souvent sur Ie marche By et avec $5.00 on avait des
epiceries pour la semaine. On pouvait acheter nos legumes, nos fruits
et la viande, une grosse partie de nos epiceries. C'etait bien meilleur
marche qu'au magasin.

Apres avoir paye Ie loyer et un peu d'habits, mon mari avait la
grosse somme de 15 cents dans sa poche a la fin de la semaine, qu' j]
finissait par depenser pour trois cornets de creme ala glace pour les
enfants, a5 sous du comet. Durant les deux premieres annees de notre
manage en 1938, vers Ie debut de Ja guerre, Ernest gagnait $12.00 par
semaine. Ensuite, les affaires se sont ametiorees. Ma belle-mere avait
un grand jardin et nous donnait beaucoup de legumes rete. Je faisais
du catsup, des comichons et toutes sortes de confitures.

* * *

Alexina Sabourin:

Dans Ie temps Ie plus dur, en rover, on recevait 25 cents de I'heure
pour casser de la roche a la main avec un petit marteau. Tout etait
meilJeur marche. Nos loyers pour la maison etaient $12.00 par mois.

* * *

Agnes Brule:

Tout Ie monde dans Ie village avait la vie dure durant la depression.
Personne n'etait ce qu'on pourrait appeler riche. Les conducteurs de
carnion ne gagnaient que $1.00 par jour. Evidemment, 9a c'etait avant
la guerre. Apres la guerre, tout a grimpe. Les heures de travail pour
les camionneurs n'etaient pas regulieres. Par exemple, si on livrait de
l'asphaJte, il fallait commencer a3 ou 4 heures du matin afin de Iivrer
Ie voyage asa destination, Brockvil1e ou Cornwall, la meme journee.
Les livraisons n'etaient pas seulement locales, on allait partout. Ca
veut dire qu'on revenait vers 7 ou 8 heures du soir, et alors il fallait
prendre Ie temps de faire I'entretien ou les reparations des camions,
pneus, ressorts, etc. pour qu'ils soient prets pour Ie lendemain. Quand
mon mari comptait faire deux livraisons la meme joumee, il devait
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quitter la maison a 3 heures du matin pour etre charge Ie premier a
I'usine d'asphalte. Ce n'dait pas un temps facile pour lui, mais je
suppose que personne n'avait Ia vie facile ces annees-Ia. On ne se
plaignait pas si on avait it travailler 12 ou 15 heures par jour.

* * *

Donat Lavigne:

Au temps de la crise, la pJupart des gens etaient pauvres et sur Ie
relief II y en a qui aUait casser de la roche it la carriere. Moi, je n' etais
pas ici dans ce temps-lEI. Je travaillais au p;/ de Rathwell a Cumberland
ou on chargeait du gravois it la pelle. Les gens ne pensaient qu'a
travailler pour avoir de quai manger, on ne regardait pas Ie style des
maisons. On prenait tout I'ouvrage qu'on pouvait trouver. La
nourriture de ce temps-Ia n'etait pas mains bonne qu'aujourd'hui, on
peut encore trouver la meme chose, si Ie monde voulait en manger. On
ne demandait pas une tranche de steak, mais une bonne grilJade de
lard sale avec du bon pain. 11 n'etait pas tranche, mais il etait bon. Le
pain et Ie beurre etaient achetes chez Greenberg. Pour Ie lait et la
creme, j'avais mes propres vaches que 1'on trayait matin et soir.

* * *

Leo Sabourin:

Beaucoup d 'hornrnes devaient sortir du village pour gagner assez pour
mettre du pain sur la table. IIs aUaient a la carriere pour casser de la
roche. Assis a cote d'une pile de roche, ils la cassaient it coups de
marteau, et etaient payes $8.00 pour une semaine de travail.

* * *

Ovila Henri:

Durant la depression, Ies hommes devaient aller casser de la pierre, et
etaient payes avec des tokens (jetons) qui leur pennettaient d'acheter
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seulement certaines chases, ni tabac, ill autre douceur. Ces personnes
etaient sur Ie relief (secours direct). Quand les temps ant repris, les
hommes, dont quelques-uns des Henri, ant retoume travailler a la
br;ckyard.

'" '" '"
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10. LES LOISIRS

Temoignages

Eliane Pelot:

Chez nous, les devoirs devaient etre faits en arrivant de l'ecole.
Ensuite les enfants pouvaient ecouter des programmes de radio (on
avait un appareil Rogers Majestic) comrne Seraphin ou The Shadow.
L'hiver ils jouaient au hockey sur Ie crique Sawmill en dessous du
pont de la voie ferree Canadien National. II y avait aussi un rond a
patiner en haut de la cote qu'on installait en transportant de l'eau de
la riviere Rideau.

Le nom de Sawmill Creek prov;ent du mouUn a sete que Braddish
BWings installa en 1823 sur Ie ruisseau qui traversait sa terre. Le
mouUn, sillle sur Ie terrain actuel du centre commercial Billings
Bridge, a servi jusqu 'il la fin des annees 1800. quand il jut dirndl
dans un incendie.

L'ete, les jeunes s 'amusaient amonter une tente faite de sacs
apatates et y passaient la nuit dans Ja cour en arriere de la maison. On
fabriquait aussi des cerfs-volants avec des batons, des feuilles de
papier journal et de la colle qu'on faisait avec de la farine et de I'eau.
C'etait a qui ferait Ie plus grand. On a fini par en fabriquer un qui
mesurait sept pieds de haut, et qu'on a reussi a faire voler.

Comme passe-temps, les jeunes se baignaient dans Ie crique
Sawmill en bas de la cote en arriere de chez Edgar BrGle. C'etait la
piscine du village. On s'etait servi d'une tete de lit comme barrage
pour ralentir Ie courant d'eau et creer une mare d'environ 10 par 15
pieds. Apres leur joumee d'ouvrage, des ouvriers de la brickyard
arrivaient tout couverts de la poussiere rouge de brique et se
baignaient. Aforce de monter et descendre dans !'eau, les cotes du
criGi ue devenaient mouilles au point d' etre une vraie glissoire sur la
glaise.
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Lalall1ille {'elotraisail une fete pour I 'anniversaire de I 'un des Ran, et invitait
ses all/is d 'alentol/r. De gauche Ii droite. I ere ranRee. Gerard et John Pelot.
2e rangee: Maurice Sabourin, Bernard Pelol, Leo Leroux, Laurent Leduc. 3e
rangee' Gerard Drollill, Wyman el John Collins. .Je rangee: Dick Doherty,
Lloyd Pelot, Bill Fagan. 5e rangee: Jean-Paul Vi/lemaire, [van Pelol. 1939

Dans Ie bois en arriere du crique. les enfants faisaient des
sortes de barbecues, et rotissaient des patates en tranches. On
ramassait du bois Ie long du chemin de fer pour attiser Ie feu. A
I'autorrme, on pendait un pot au dessus du feu pour bouillir Ie ble­
d'inde, un corn roast. II y avail toujours plusieurs gars alentour pour
jouer. Les Pelot, les Lecuyer, les Henri et les BrGle avaient taus de
grosses familIes.

L'hiver, l'equipement de hockey consistait en un magazine
fOUITe dans les bas pour servir de shin pads. On pouvait faire de deux
atrois milles sur Ie crique, et Ie samedi iJ yavait toujours au mains une
cinquantaine de personnes qui patinaient. Les parties de hockey se
jouaient en dessous des pants au il y avait mains de neige.

Le printemps, Ie niveau du crique etait tres haut et Ie courant
tres fort. En avriJ et mai, Maxime Henri allait a la peche au filet taus
les jours, surtout au Ie crique debouchait it la riviere Rideau, et il
ramenait de belles grosses carpes, Rene Marleau chassait les rats
musques dans ce meme crique et 1a Rideau. II vendait les peaux aux
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fourreurs. II faisait aussi la peche a la barbote la nuit et revenait Ie
matin avec un chaudron de cinq gallons plein de poissons.

Chez naus, on avait souvent de la musique. Je jouais du piano
et mon pere, Eugene Gauthier, jouait du violon. On rassemblait
souvent la famille pour des danses cam~es et des virginia reels, et aux
temps des fetes pour chanter «La Bonne Chanson» et des cantiques de
Noel. II y avait de l'entrain!

Dans Ie temps, il n'y avait evidemment pas de magasins de
liqueurs dans Ie village. Aux occasions speciales OU on pouvait se
payer une bouteille de fort, il fallait aller une distance pour I'acheter.
Mais Jim McCurrie, Ie mari de Agatha Pelot, a pense a un moyen
inedit de livraison. Jim etait ingenieur de locomotive, et la voie ferree
passait juste en arriere de la cour de son beau-pere, Jack Pelot Sr. De
temps en temps Jim payait la traite d'tme bouteille de whisky ou de gin
a ses beaux-parents. II arretait Ie train pour un instant et, par
arrangement d'avance, passait Ie cadeau a un de mes gar90ns, qui
courait I'apporter it ses grands-parents.

0/< * 0/<

Edgar LeRoux:

ABilJings Bridge, c'etait la vrai campagne et nous les jeunes etions
bien heureux quand la saison des fraises arrivait. Ca co'(ncidait presque
avec la fin de l'ecole. On allait loin, tOUjOUIS en groupe, disons en
allant vers Ie chemin Russell. C'etait un beau coin pour les fraises, les
framboises et les mIres. On apportait notre lunch, avec un special, de
la Iimonade, et a Ja fin de Ia journee quel plaisir de retoumer a 1a
maison avec nos vaisseaux pleins. La mere en faisait des confitures, et
dans cette periode de crise economique, c'etait comrne les enfants
contribuaient it la nourriture de la famille. En plus, on aimait 9a parce
c'etait tme belle escapade, parce que d'habitude nos parents voulaient
nous voir en dedans de la cloture qui faisait tout Ie tour de notre
terrain. A 7 ou 8 ans, on n'allait pas rader OU on voulait dans Ie
village.

C' etait comme une grande famille dans Ie village, les gens
connaissaient tres bien leurs voisins. Quand il y avait des soirees, ya
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se faisait surtout dans Ie temps des Fetes. Pas conune aujourd'hui
alors qu'on est toujours en rete avec la television, Ie Centre des Arts,
les automobiles qui nous menent partout. Dans ce temps-la, les Fetes
c'etait Ie temps de Paques, pas avant Paques, aussi Ie Mardi-Gras et
a Noel. Aux soirees, on chantait, on dansait, on faisait notre propre
plaisir. Mon frere jouait du violon, ma mere etait pas mal musicienne,
elle jouait plusieurs sortes d'instruments, Ie piano, l'harmonica, to utes
ces choses-Ia. On n'avait pas eu de le~ons, on avait appris ~a par
oreille. (:a coiltait des sous pour prendre des cours de musique. Pour
les deux plus jeunes de la familJe, Leo et Henri, mes parents avaient
engage M. Mageau pour donner des le<;ons.

La boisson chez nous, et peut-etre un peu parlout, <;a se
voyait un petit peu surtout aux Fetes. Mon pere a deja fait de la
boisson. On etait a Billings Bridge, lui et mon oncle Aldege
Beauchesne, Ie frere de ma mere. lis avaient une espece de petit still
(alambic) monte dans Ie grenier et la ils avaient fait deux ou trois
petites bouteilles de whiskey blanc. Je me rappelle de les voir jusqu'a
2 heures du matin, goiltant a <;a avec une petite cuiller a mesure que
~a degouttait. lis jasaient de toutes sortes de choses, de la politique,
de l'ancien temps quand jJs sont arrives de Rigaud it Casselman, et ils
avaient defriche leur terrain marecageux.

Le sport ici l'hiver, c'etait Ie hockey. On avait fait une
patinoire dans Ie centre du village avec des lumieres. On alia it
chercher i'eau a la riviere Rideau avec des chevaux, de grosses sle;ghs
et des barils. Mais c'etait difficile et des fois on manquait d'aide. II y
avait toujours deux ou trois retardataires. Je sais que mon Frere
Ernest, mon beau-frere Gedeon Henri, les Brule, Clermont, se sont
dits qu'ils n'etaient pas pour maimenir Ie rond pour ces paresseux-Ia.
Malgre tout, les gens ont travaille fort pour garder Ie rond de glace
pendant de longues periodes.

Souvent par contre, c'etait tellement d'ouvrage de maintenir
la patinoire, qu'on aimait mieux aller jouer sur Ie crique ou sur la
riviere. II s'agissait de nettoyer un bon carreau, faire un trou dans la
glace. remplir des chaudieres et arroser la surface. La semaine
suivante on recommen<;ait. .Ie me rappelle qu 'avec nos petites equipes,
on faisait Ie tour de la region pour des joutes. On alia it jusqu'a chez
Collins en can1pagne. dans Ie secteur qU'OD appelle Ridgemont.

172



Surement on n'avait pas de protection contre les coups. J'ai encore
des bosses sur les jambes des coups de hockey. On jouait avec des
patins strappes anos bottines. Mais rendu en 1937, on avait de bans
hockeys, des rondelles et du bon equipement, et graduellement on
avait de la protection pour les jambes. Les gants de hockey, ce n' etait
pour [ien dans ce temps-lao II y en avait queJqu'uns, comme Harry
Richards, Ie fils du dentiste Wes Richards, qui etaient bien equipes.
Wes Richards etait anciennement Ie coach du club des Senateurs
d'Ottawa. Le pere du dentiste avait une usine pres du pont Billings au
il fabriquait de beaux carosses, des coachs, quelque chose de belle
qua lite pour se promener aJa campagne.

Pour faire du ski, on prenait les lisieres de gros barils qu'on
adoucissait avec du papier sable. Ca n'allait pas tellement bien. On se
faisait des toboggans avec des meuIes de fro mage. On decrochait va
et va aJIait tres bien. Ca, c'etait dans Jes annees 1932 et 33.
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Une par/Ie de balle entre deux villages elail un passe-/empsjavori en J922
at/lan/ pOl/rles joueurs. que pOl/r les speclaleurs. Ce dimanche aprils-midi,
celie equipe de Billings Bridge visitail celIe de Bowesville. On nole al'ar/"ii!J'e­
plan, un groupe d 'homilies sur lellr /renle-el-un. De gauche adroile: fi!re
rangee: Viclor Rockbllfn, Emile Rodburn, Jack Pelol, Norman Rowan, Owen
McCarlin, Romeo Morin. 2e rangee: Basil Pagel, Edgar 0 'Brien, non­
idenl!fle. 3e rangee: William Collins, George Pagel (coach).
Edgar el William jaisaienl parlie de !'I;quipe de Bowesville.

L'de, c'etait Ie softball. On avait des clubs de balle et on
avait des tournois avec les gens d'Ottawa et des petits villages
alentours comrne Hogs Back et Overbrook, mais pas teUement avec
Metcalfe dans ce temps-Ia. On etait pas mal bon.
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L'entralneur Leo Henri avec son equipe de balle SI- Thomas-d 'Aquin en 194../.
De gal/che adroi/e: Jere rangee: Gerard IJnile, Jean-Bap/isle Marleau.
Oscar Durocher. 2e rangee: Gerard Pelot. --- Chore/Ie. John/Bernard/Lloyd
Pe/ol, Henri Leroux. Lionel Durocher e{ Leo Henri.
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Le club gognanl du Irophee Bracken dans la ligue de baile-moUe South
Carlelon en 1949, fUll'equipe Pineland. Plusieurs de ces joueurs venaienl de
Billings Bridge.
L 'honorable Jvhn Bracken (ancien Premier minislre du Maniloba et Chefdl/
Parti conservaleur federaO leur a lui-meme pn!Senle son trophee aun
banquet.
De gal/che adroile.· AI 'avanl. Edgar 0 'Brien (coach), John Bracken, Alex
Rogel' (prefet de Gloucester) et Harold Dowler (geront e/ commonditaire du
club).
Les deux rangees a l'arriere, les joueurs ellellrs amies: Ed McCooeye, Bruce
Cameron, Emmell 0 'Connor, John Pelol, Mel Craig (tenon/Ie trophee),

Johnny Tallyhoe, Lloyd Pelol. Jim Haggerty el Jacques Bnile.
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Pour Ie tennis, on allait de l'autre cote du pont Billings a
Ottawa sud. II y avait un beau terrain de tennis dans Brewer Park.
Mais ya demandait des depenses pour ]a raquette. Si ya coutait un peu
d'argent, les gens de Billings Bridge, a part quelques famiJles, ne
pouvait pas se payer ce luxe-Ia.

* * *
Leo Henri:

Dans !es annees 1930, il y avait un club de fers a cheval appele
Beavers. 11 y avait aussi un club de balle-molle sur Ie terrain
appartenant aM. Edouard Brule, sur ce qui est aujourd'hui la rue
Lasalle. Ce club a gagne !e championnat de la ligue trois fois de suite.
Parmi les joueurs: Henri Beaulieu, Leo Henri, Plamondon, Sauve,
Eddie Ouellette et Fernand Morin. Les pratiques et les parties de balle
avaient lieu Ie dimanche apres-midi. AI'aide d'un vieux camion, on
faisait Ie tour pour jouer contre des clubs de Mechanicsville,
Hurdman's Bridge, et al'occasion contre Gloucester et Russell.

Pour s'arnuser par ici, il n'etait pas question de theatre, ni de
petites vues, Ie tennis n'etait pas connu, ni les skis en hiver. Les
enfants se servaient de planches de bari! pour glisser dans les cotes.

Dans les annees 1940 a42,j'ai organise un club de balle moUe
et un club de hockey au moyen d'une rafle qui avait remporte $100.
La balle se jouait dans Ie grand champ sur I'avenue Kilborn, derriere
la glaciere Sabourin & Henry, OU se trouve maintenant r egnse St­
Thomas-d'Aquin. Parmi les membres des clubs, iJ y a encore ici
Gerard, Lloyd et Bernard Pelot, et les jeunes Drouin et Carty.
J'envoyais un rapport sur Ie resultat de chaque partie au journaliste
Henri Laperriere du Droit. 11 n' ex.iste pas de photos parce I'argent
etait tellement rare que personne ne pouvait acheter une camera.

Onjouait au hockey de ]a mi-decembre a la fin de mars sur un
rond a patiner qu'on faisait soi-meme. Avec un cheval et traineau
empruntes de mon onde, M. Leon Henry, on se rendait a la riviere
Rideau pour emplir a chaque voyage six barils de 45 gallons apres
avoir creuser un trou dans la glace et y plonger des chaudieres. On
avait achete I'equipement pour Ie gardien de but d'un club Riverdale
avec l'argent d'une raile a 5 sous Ie billet, un montant d'a peu pres
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$30.00. Les autres joueurs se protegeaient les jambes avec des pads
faits de journaux, magazines et catalogues.

Ella Lemoine:

Quand j'etais jeune, rna famille demeurait au cote nord du pont
Billings, la au se trouve maintenant Ie commerce C.A.Paradis. C'etait
dans Ie temps que Ie pont se construisait, et un M. McMann travaillait
sur Ie pont. Man pere, Joseph Brule, avait une salle de billard ici, et
W1e autre au marche By. C'est moi qui m'occupais de celle-ci. Un des
clients jouait au pool et personne ne pouvait Ie battre. Quand mon
pere Ie voyait venir, il me disait de jouer avec lui. Le monsieur me
donnait des points d'avance. C'est comme ya que je pouvais Ie battre.
Des fois je faisais $3 ou $4.

Quand mon mari, Henri, et moi avions la maison et un petit
magasin sur Ie chemin Metcalfe en face de la rue Creek, vers 1929, on
a aussi bari la premiere et seule patinoire dans Ie village. Elle etait
illuminee et accommodait beaucoup les jeW1es patineurs des alentours.

* * *

Albert Plante:

Le dimanche apres la messe, Jes jeunes des alentours de la ferme se
rassemblaient et jouaient ala balle. II y avait les Ro billard, les Liboiron
et d'autres jeunes des environs.

En hiver, on gtissait en to boggan sur la cote de la carriere qui
etait pas mal a pic. Les skis n'etaient pas connus. Quand j'avais apeu
pres lOans, on m'a amene pour la premiere fois a l'Exposition
d'Ottawa au Pare Lansdowne ou on essayait to utes les rides a5 et 10
sous par tour. On se rendait en voiture jusque chez un nomme
Charron qui avait W1e etable sur Ie chemin River. et on marchait de lao
Les tramways n'allaient pas plus loin que 1a rue Grove.

'" '" '"
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Oswald Lecompte

II y avait une excelJente piste de courses au Parc Lansdowne et des
foires d'illver et d'automne. Au temps des matchs, on pouvait compteI'
entre 400 et 500 chevaux sur place. C'etait sur Ie site actueJ du stade
de football. Dans ce temps-Ia on participait dans les courses pour
presque n'importe quel prix, comme une couverture, au lieu d'argent.
On avait des courses aussi sur la glace de la riviere Ouatouais, juste
avant Ie nouveau pont, apartir du Chateau Laurier.

En bas de la rue Sussex, il y avait Queen's Wharf oll les
bateaux apportaient leur cargaison. Les camions de transport n'etaient
pas encore arrives. Au meme endroit se trouvait un club de canot, une
maison de jeu, une roue de fortune. Pour jouer il faUait se servir de
dollars en monnaie au lieu de billets, parce que les pieces s'empilaient
et se comptaient plus facilement. On pouvait perdre un $50 en tres
peu de temps.

Les box socials etaient tres arnusants. Les filles apportaient un
lunch dans une bOlte, et ami-chemin dans une danse, vers II heures
30 ou minuit, les bOltes etaient vendues aux encheres. J'etais charge
de vendre les boites. Chaque boite portait Ie nom de la fille qui l'avait
preparee, mais Ie nom n'etait pas montre. II arrivait que Ie nom sur
te lie boite avait ete souffle a certains gars. C'etait aux gars de fa ire
W1e ollie. Si plus d'un visait une certaine boite, j]s concouraient, et Je
gagnant avait le plaisir de s'asseoir avec la fille a qui la boite
appartenait. Certaines boites se vendaient jusqu'a $7.00, ce qui etait
beaucoup quand on gagnait 50 sous par jour. Les boites etaient
decorees et attacMes avec des rubans de toutes couleurs. <;a c'etait
vers les annees 1920. On en tenait apeu pres deux fois par annees, a
des occasions speciales. On louait la salle municipale, si I'ecole etait
deja occupee.

On avait regulierement des danses et des soirees chez Barkley.
D'habitude c'est John Fahey qui jouait du piano aces danses. II
demeurait sur Ie chemin Walkley, a ['ouest du chemin Metcalfe. II y
avait la, la grande serre de Scrim's Flowers. lis avaient aussi une
grande barisse pour les ouvriers, qu'ils ont convertie en salle de danse.
Les danses se tenaient toutes les semaines, rete comme l'hiver.

* * *
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Leo Sabourin:

En hiver on jouait sur Ies cotes en toboggans ou en skis faits de
planches de tonneau. Avant que la municipalite decide de reduire Ia
pente devant la vieille eglise, on pouvait glisser en traineau sur la cote
du chemin Metcalfe jusqu'au pont Billings. L'ete on allait se baigner
aMooney's Bay si on trouvait un moyen de s'y rendre.

Avant mon temps, 11 y avait une equipe de balle d'ici qui allait
jouer a Uplands, et mon pere, Philippe, s'offrait pour les conduire
dans son carnion. Une fois, un policier les arrete et leur dit qu'iJ n'est
pas pennis de jouer Ie dimanche, pas de sport Ie dimanche! Le pere a
replique: (Quand ils arretent de jouer au golf sur Ie terrain voisin, on
arretera de jouer a la baUe.) (a fait longtemps que Ie Hunt Club est la,
depuis les annees 20.

Les jeunes aUaient souvent chez Bill Grant, un cafe avec petite
salle de danse situe sur Ie chemin River, aquelques 10 minutes de
marche du pont Billings. Une fois quej'etais aile a Toronto avec mon
pere, il y avait eu pas mal de trouble et une bataille a la place.
Quelqu'un dans Ie village avait dit: (C'a dO etre Ie jeune Sabourin,
encore une fois!», et tout Ie temps j'etais aToronto.

* * *

Ovila Henri:

Le dimanche tout Ie monde assistait a la messe et ensuite, l'ete, les
plus vieux se be[(;~aient sur les galeries. Tom Rice, Norman Lecuyer,
Michael Rowan et son fils Norman venaient trouver mon pere,
Maxime, et furnaient la pipe en prenant des parties de cartes. Les plus
jeunes jouaient a la balle.

Je ne me souviens pas s'il y avalt des lumieres dans les rues.
On sortait rarement Ie soir, car les enfants restaient dans la cour
entouree d'une cloture. Les seules sorties etaient pour les parties de
hockey, souvent accompagnees du dentiste Richards, qui a deja joue
pour les Ottawa Shamrocks. II a toujours eu quelque chose a fa ire
avec les clubs. II demeurait avec son pere, pres du magasin J.L.BrUle.
Pour Ie rond a patiner, on aUait chercher l"eau de la riviere Rideau par
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un trou dans la glace et on emplissait des barils portes sur une sleigh
et des chevaux qui appartenaient amon oncle Leon Henry.

* * *
Ernest Brule:

En ete, on avait un club de balle-molle, et on allait jouer contre
l'equipe de Rideau Park. On allait aussi jouer aI'eau, nager dans la
riviere Rideau au «21» au bout de la rue Osborne aOttawa Sud.(On
disait que la riviere avait 21 pieds de profondeur it cet endroit). Au
pont noir (on l'appelait noir parce il etait peinture en noir), il yavait
trois roches sur Ie cote ouest qu'on appelait Pigeon Island, apeu pres
a 100 pieds du bordo On avait deux bateaux et 7 ou 8 des freres
partaient avec les jeunes de 5 a6 ans et les jetaient it I'eau en criant:
«Si tu nages pas, tu vas te noyer. Envoie les jambes et tes bras et tu
vas etre correct.» C'est comme 9a qu'on apprenait it nager. On portait
seulement des petites culottes d 'ete, pas de gilet ni de bottines et on
nageait comme des poissons.

Pour passer Ie temps, les gars allaient aux vues et jouaient aux
cartes ou aux des en dessous du pont. Mais les jeunes de la famille
Brule venaient rarement au coeur du village. lis s'amusaient ensemble
et n'allaient que rarement pour jouer des tours au village.

Quand 9a gelait I'mver, avant la neige, on prenait Ie crique
Sawmill et on montait. On n'avait pas de patins, mais on jouait au
hockey juste en bas de l'eglise, ici, pres de la culvert. On jouait avec
Kenneth Blackburn et toute la gang.

* * *
Aime Gagnon:

Les enfants de la paroisse n'allaient pas souvent plus Join que Ie pont
Billings. Apres la messe du dimanche, les jeunes (les Pelot, les Henri,
etc.) se rendaient it notre magasin pour jaser.

Billings Bridge etait considere it part de la ville. Meme si les
fines du viJiage auraient voulu sortir avec les gar90ns de la ville, les
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gan;ons qui s'y rendaient n'etaient pas accueillis par les gars d'ici, et
en sortaient aussi vite.

Bernard Pelot avait organise un club de hockey qui jouait
contre les eleves des Peres du Saint-Esprit du College St-Alexandre
a Limbour, Quebec, oll lui et son frere Gerard etaient alles. Le
pointage de ces joutes etait affiche anotre rnagasin.

* * *

Alexina Sabourin:

En rover, les enfants glissaient en bas des grandes cotes en arriere de
l'egLise, avec des traineaux faits it la maison ou avec des morceaux de
tole. lis trouvaient toutes sortes de choses pour s'amuser dans ces
temps-lao <;a ne leur prenait pas des piastres et des piastres. Les
petites filles s'amusaient avec des patins. Les skis commenlYaient aetre
connus. Lesjeunes s'etaient servis de planches d'un vieux baril pour
s'en faire.

* * *

Dona t Lavigne:

De temps en temps a la brickyard Oll je vivais, iJ y avait une partie de
cartes. II y avait beaucoup d'anglais dans Ie village et lYa venait jouer
aux cartes. L'ete il y avait des jeux de fer, mais moi Ie dimanche
j'allais it la messe et je me couchais pour Ie reste de lajournee parce
que toute la semaine je travaiJlais fort. On ne sortait pas beaucoup.
Peut-etre deux ou trois visites it l'exposition au Parc Lansdowne. II y
a eu quelques bazaars dans Ie coin.

* * *

Edgar Brule:

Une annee, apres etre alle au crique Sawmill avec une cuve pour la
remplir de c<1'eau de Paques» selon la tradition, j'ai decide de prendre
un bain dans Ie crique. <;a devait etre Ie mois de mars. Le crique etait
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net dans ce temps-la, mais ce n'etait pas chaud! II y avait Ie pere
Georges Morin qui prenait un bain au crique a taus les jours de
paques.

* * *
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II. VOlES, VOITURES ET VOYI\GES

Tem0 ignages

Edgar Brule:

Il n'y avait aucune lumiere pour eclairer la route it partir d'Ottawa
sud. On avait des trottoirs de bois au village. ~a resonnait, alors on
nous entendait venir de loin. L'hiver, les chemins seulement etaient
nettoyes et les pietons devaient marcher dans Ie chemin,
II n'y avait pas grand monde dans Billings dans ce temps-Ia. OU est
maintenant ['avenue Beverley, c'etait un pacage. La premiere rue fut
Creek. II n'y avait que Michael Judge qui demeurait lao Rooneys Lane
etait un champ.

Quand on voulait aller en ville, il fallait marcher jusqu'au
terrain d'Exposition Lansdo\Vt1e. Les tramways venaient jusque IiI. II
yavait de grands banes contre la cloture et Ie monde s'assoyait la pour
attendre Ie petit char qui venait, revirait et repartait.

II y avait Wl tollgate et Ie chemin etait pierrete. Une compagnie
d'ecossais avait achete Ie chemin et chargeait un toll. Pour un cheval,
c'etait 5 sous, et pour Wle team 10 sous. <;a venait jusqu'ici, et I'autre
tollgate se trouvait a Leitrirn. II y avait un chemin exit qui sortait chez
Gorman. IIs ont pierrete 9a jusque passe Gloucester au county line.

La compagnie Brule a eu la job de remplir les trous dans le
chemin avec de la roche. On comrnen9ait au pont Billings. II yavait un
vieil anglais, William Slim, qui representait la compagnie qui
foumissait les chevaux. II mesurait 9a et on mettait tant de roches la,
on I'egalisait, puis on s'en venait avec Ie gros rouleau a steam. On
roulait 9a et puis on mettait de la poussiere dessus et de l'eau pour
faire un macadam. Dans ce temps la, c'etaient des chevaux avec des
crampons. On allaitjusqu'a Gloucester. L'hivcr on s'occupait asortir
de la pierre de la carriere. A un moment donne, Ie gouvemement de
1'0ntario a change: les conservateurs et les liberaux se sont faits battre
par Ie Farmers Coop. Ceux-ci ont commence par abolir Jes tollgates.
Ensuite iJs comrnencent a faire b§tir des chemins, en comrnen9ant par
Ie Prescott Highway ala rue Carling pres de la Ferme Experimentale,
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ou la track traverse. La, j'en ai dompe des voyages de roches. A la fin,
il y eut une grosse celebration avec des membres de Ja Chambre et Ie
Premier Ministre de Toronto. <;a devait etre entre 1921 et 22.

* * *
Edgar LeRoux:

Quand notre famille a demenage de Casselman a Billings Bridge en
1928, une distance de 40 milles, -;:a nous a pris toute une nuit pour
faire le voyage. On etait parti tard dans rapres-midi en Packard et
sommes arrives Ie lendernain matin a la clark On a eu des crevaisons
tout Ie long, et a tout bout de champ, it fallait arreter pour reparer
quelque chose avec une petitejlashhght pour toute lumiere.

Au temps de notre arrivee ici, Ie nouveau pont Billings etait en
construction. Un jour, j'avais 6 ans, mon pere et moi etions descendus
jusqu'a l'eglise St-Thomas-d'Aquin etje voyais de loin qu'il y avait
quelque chose qui se passait la-bas, en bas de la cote. J'ai dernande a
mon pere qu'on aille voir ~a. II repondit que si j'etais sage, il
m'emmenerait un jour. Quelque quatre mois plus tard, on est aile voir
Ie beau pont neuE Imaginez-vous I'impression que -;:a fait. C'etait tout
un evenement, aller voir un pont~

Dans ce temps-Ia, Ie transport etait surtout par cheval et de
grosses sleighs. II y avait quelques Fords qu'on appelait «Ford-a­
coups-de-pied», et iJ commen-;:ait a en apparaitre un de temps en
temps, mais c'etait plutot rare d'en voir passer.

Apres une tempete de neige, on passait dans les rues avec un
gros rouleau qui paquetait la neige. Quand c'etait gele, les voitures
passait la-dessus avec des chaines sur les roues. Mais au printemps,
des les premieres chaleurs, <;a faisait des omieres et les gens restaient
pris la-dedans. C'a pris un nombre d'annees avant que Ie conseil
municipal decide d'employer des charmes, vers ]936.

Une fois, quand j'avais a peu pres 10 ans. je suis aile a
Montreal avec mon beau-frere, Gedeon Henri, Ie mari de la plus viei1Je
de mes soeurs. Gedeon eta it camionneur pour M. Weltman, vendeur
de legumes et rruits au marche By a Ottawa., et celui-ci I'envoyait de
temps a autre au marche Bonsecours a Montreal pour des
approvisionnements. Gedeon me disait souvent que si j'etais bon
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garryon, il m'amenerait avec lui. Justement une bonne joumee, il
m'arrive et me dit que mon pere et rna mere avaient dit oui. Alors on
part. Pour moi c 'etait une affaire extraordinaire. J'ai vu Ja ville de
Montreal pour la premiere fois, l'Oratoire St-Joseph qui etait en
construction. A mon retour, j'ai raconte 3 mes copains que j'avais vu
une eglise tout pres du marche avec une grosse boule sur Ie toit. On
est aile dans Ie centre de la ville, j'ai vu les edifices de Montreal, en
pierre, et les sculptures, c 'c:~tait elegant. J' aimais la sculpture, je faisais
moi-meme un peu de sculpture sur bois, j'etais porte vers les formes.
On est revenu tres tard Ie soir, j'ai dormi dans Ie camion, et Gedeon
a livre la marchandise vers 3 heures 30 du matin. M. Weltman
I' attendait et ils avaient tout Ie materiel en place pour Ja vente qui
ouvrait vers 7 heures. Gedeon m'a aussi emmene aToronto, Ie plus
loin que j'etais aBe en dehors de la region.

Apart de rya, mes parents nous emmenaient de temps aautre
a Casselman. Le pere louait un gros carnion, embarquait toute la
famille en arriere et on allait faire une rete avec les parents de Ja
campagne pour une fin de semaine.

Mon pere n'ajamais eu de voiture 3 lui durant tout ce temps­
la, jusqu'a ce qu'jJ ait 60 ans. II a achete une voiture neuve, une Ford
Meteor. Imaginez-vous que c'etait une belle bibite. Rendu 3 cet age­
Ia, iJ avait accumule ses petites reserves, les enfants etaient partis, tout
Ie monde etait place, alorsje suppose qu'il s'est dit: «Je vaisjouir un
peu de mon argent.» C'etait pas beaucoup. Il pouvait se procurer une
auto poW" $1,400 a $1,500 dans ce temps-Ia. II a appris ala conduire,
se cognant Ie nez quelques fois au debut, mais il est devenu tres bon
chauffeur. II a eu enormement de pJaisir, meme qu'il a change son
auto deux ou trois fois.

-I< * *

Leo Henri:

Pas une rue de payee dans Billings Bridge. II y avait des trottoirs de
bois et les rues etaient de gravier. lis etendaient un peu de goudron 13­
dessus. M. Robert Birch passait avec un cheval et un madrier pour
aplanir la surface, et c'etait son ouvrage de reparer les trottoirs.
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A ce temps-la, Ie chemin Metcalfe a partir de la rue Creek
jusqu'au pont de la voie ferree du Canadien National etait
extremement apic et tres eleve, apeu pres a la hauteur du terrain ou
se trouve maintenant I'ecole St-Thomas-d'Aquin. Les voitures a
chevaux avaient beaucoup de difficuhe a monter la cote surtout
l'hiver, la saison ou Sabourin & Henry avait atransporter en traineaux
des centaines de voyages de gros blocs de glace pour les remiser dans
leur glaciere sur la ruelle Rooney. En 1929 cette cote fut coupee
d'environ 12 pieds. C'est la raison que nous voyons de chaque cote,
et particulierement devant l'ancienne eglise et la presente ecole, des
terrasses aussi elevees.

'" * *

En / 913. la I1Il1nicipa/ile a enrn:pris des lravaux d'elargis.I'emenr du chemin
Melculle arWI'(:rs Ie vi/loge. On voilla machinel'ie de I'epoque chargeanlla
I'oirwe. Les IraFoilleurs se IWI/renl en haul de 10 cole, face all nord. jusre
((I'ant Ie preshr/en: ell 'eglise 51- Thomas-d Aquin
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EHane Pelot:

Apres que la cote du chernin fut coupee en 1929, Ie terrain entre Ie
presbytere et la rue Creek etait reste avec une pente pas mal raide.
Dans les annees 30, on a engage un nomme Lasce11es pour la ruveler.
II y a travaille toute la saison avec un cheval et un scraper. Chaque
voyage de terre etait deverse dans la coulee en arriere de l'eglise. Le
midi, M. Lascelles s'asseoyait al'ombre du garage du presbytere pour
deguster son lunch aux sardines et biscuits soda, pendant que les
enfants de l'ecole acote veiJlaient sur Ie cheval.

Avant les annees 1940, tout se faisait dans Ie village meme, on
a11ait rarement plus Join. Mais avec I'arrivee de la guerre, beaucoup de
monde travaillait en ville. II n'y avait pas de transport en commun
dans Ie village, alors on devait descendre la cote a pied jusqu'au
terminus du tramway au coin des rues Bank et Grove, aOttawa-sud.
Plus tard, il y avait l'autobus qui desservait Ottawa est et qu'on
pouvait prendre au coin de Riverdale et Belmont. Chez nous, vers Je
milieu du temps de la guerre 1939-45, mon mari, Jack, rna soeur
Antoinette et moi-meme, nous sortions tous a I'ouvrage en ville,
tandis que mes huit enfants allaient al'ecole. Tous les soirs, il fallait
preparer onze lunchs, trois pains de sandwichs, pour Je Jendemain.

* * *
Ovila Hen ri:

Le chemin Metcalfe etait celui qu'on prenait pour aller aCornwal1. La
route n'etait pas pavee et iJ n'y avait pas de trottoir. M. Eugene
Lecompte avait une auto. Mais parmi les gens du village, il n'y avait
ni voitures ru chevaux. Les ferrniers en arriere du village en avaient.

Pour se rendre en ville, il fallait marcher jusqu'au terminus de
tramway au coin des rues Bank et Grove aOttawa sud, et on marchait
encore plus loin pour se rendre au Parc Lansdowne. Le pont Billings
etmt ala meme place qu'aujourd'hui. Le pont de bois original avait un
10/1 gale (a peage). On a remplace la surface du pont qui consistait en
gros morceaux de bois carre par du pavage. King Clancy etait Ie
contremaitre de la compagnie Dibblee qui a fait Ie travail.
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Ernest Brule:

Beaucoup de chars avaient de la misere a monter la cote de Billings.
Alors les passagers debarquaient et aidaient a pousser. Le monde
s'entraidait.

* * *

Aime Gagnon:

En 1944, les rues n'etait pas payees. C'etait de Ja gJaise et les rues
devenaient reellement boueuses. Achaque annee, le comte faisait
creuser les fosses pour faire couler l'eau de surface.

* * *

Lucille Henry:

Il y avait plusieurs voitures dans Ie village, mais nous n'en avions pas.
Mon beau-pere, Salomon Henry, en avait une. Les rues etaient de
macadam, les trottoirs de bois, mais les planches disparaissaient une
par lUle. 11 fullait faire attention en marchant car on ne savait jamais si
Ie trottoir etait encore la ou non.

* * *

Donat Lavigne:

Quand je suis entre a la brickyard vers 1922, en revirant a droite du
pont Billings sur le chemin Bowesville, c'etait pave jusqu'a la glaciere
de Ottawa Dairy, mais pas plus Join. Je n'ai pas connu Ie pont de bois.
La station de peage etait encore 1<'1 dans mon temps, mais on ne faisait
plus payer. Plus tard on I'a demenagee pres de la Polar Ice, et Eugene
Brule a demeure 103. 10ngtemps.

Dans mes premiers temps aBillings Bridge, les automobiles
etaient rares, et on ne les voyait pas ['ruver parce les chemins n'etaient
pas nettoyes. La majorite des gens avait des chevaux. Mon voisin,
Dollard Chenier, etait un des premiers aacheter une auto. Sa shed
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servait de garage et un jour comroe il entrait dedans il s 'est trompe
dans ses gears et a passe atravers. II etait habitue aux chevaux et il
criait (Whoa~ Whoat)~, mais <;a ne marchait pas comme <;a.

* * *

Remi Berthiaume:

Les tramways allaient jusqu'a la rue Grove, mais il n'yen avait pas
apres 11 heures. Ie me rappeUe quand les gar<;ons chez-nous sortaient
pour une reunion quelconque ala basse-ville, ils se rendaient aI'arret
de tramway devant Ja batisse du Droit, aI'angle des rues George et
Dalhousie. Le pere les avertissait: (Si vous etes pas la atemps pour
prendre Ie dernier tramway, vous allez marcher.>' C'etait une distance
de la basse-ville au chemin Heron! Pour aller a l'ecoJe dans Ie village,
les enfants devaient se rendre it pieds.

Dans ce temps-la, mon pere, Apolydor, avait une voiture, une
McLaugWin-Buick, je crois. II travaillait au ministere de l'imp6t, et il
voyageait tous Jes jours.

* * *
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12. LES SOINS DE SANTE

Temoignages

Edgar LeRoux:

J1 n'y avait pas de bureau de medecin, de dentiste ou de pharmacie a
Billings Bridge, ils etaient tous de ['autre cote du pont, aOttawa sud.

On allait chez Ie dentiste quand Jes caries etaient tellement
mauvaises qu'il fallait enJever la dent. Je Iivrais les journaux chez Ie
Dr. Richards un jour que je suis arrive lit. avec un mal de dent terrible.
11 me I'a enlevee et me dit: ((Son, tms is a awful shame, but you are
going to lose your teeth one by one.» II semblait dire que c'etait
malheureux que nous n'ayions pas les moyens de nous faire suivre de
fu'ron logique. II avait raison. La plupart des gens d'ici, meme s'iJs ont
eu une vie extraordinaire dans Ie village, souffrait dans ce sens-lfl, par
manque d'argent. Aujourd'hui, avec les soins dentaires qu'on a, c'est
un cadeau. Imaginez qu'it un moment donne, il faut que toutes les
dents disparaissent. Comme mon frhe disait «(Ces bonjours de
dentiers-lit., c'est mieux que rien, mais c'est un paquet de trouble.»

Dans ce temps-la, il n'etait pas question d'assurance non plus.
La contribution aux plans medicaux, c'etait inconnu. On n'y pensait
meme past Vers ce temps-Jel, c'est 1a compensation qui est arrivee. Si
un homme se cassait lajambe, il avait une compensation. L'allocation
familiale s'est vue quand les petits enfants sont arrives. C'a beaucoup
aide, les gens peuvent Ie dire.

* * *

tHane Pelot:

Pour la naissance de mon premier hebe, j'ai eu Ie Dr. Ferguson, et
pour Ie deuxieme, Ie Dr. Gardiner. C'etait le Dr. Wesley McDonald
pour les six autres. Presque tous mes enfants sont nes a la maison.
Ces docteurs venaient d'Ottawa, et des fois ils arrivaient trap tard.
C'elait vers les annees 1930. Leurs honoraires normaux pour une
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telle visite etaient de $25.00, mais s'ils n'arrivaient pas atemps pour
I'accouchement, on avait it payer rien que $15.00. Heureusement, rna
belle-mere, Cecilia Pelot, etait sage-femme de grande experience, et
elle vivait tout pres. Elle accourait au moment voulu. Une journee, Ie
6 juin, elle s'est trouvee plus occupee que d'habitude. Deux de ses
clientes attendaient leur premier bel:>e en meme temps: moi, j'attendais
Gerard, et Alice Marleau, trois blocs plus loin SUI la rue Berverley,
attendait Roland.

En septembre 1931, un de mes jeunes a dil se faire enlever les
amygdales. La note du chirurgien etait de $20.00, celie de
l'anesthesiste $5.00, et les frais de I'hopital Civique pour une journee
s'eIevaient it $10.25.

Une fois, en 1935, on a dil faire venir Ie Dr. McDonald dans
des circonstances pas mal exceptionnelles. Un dimanche apres-midi,
trois de mes gars, Gerard, Lloyd et Bernard, etaient allees it la peche
dans Ie ruisseau Sawmill, derriere I'ecole. Au retour, ils couraient en
montant la cote, Gerard en avant. La ligne s'est deroulee et I'hameyon
a revole dans la bouche de Bernard. II a fallu que Ie docteur la lui
en.leve de Ja langue. Le jeune a ete console avec un comet de creme
it 1a glace.

Une visite chez Ie dentiste, Ie Dr. Wes Richards, dans ce
temps-Iii, coGtait entre $4.00 et $10.00 pour un adulte, dependant de
I'ouvrage qu'il avait it faiTe. II passait un enfant pour $3.00, et si on en
envoyait deux en meme temps, illes voyait pour Ie meme $3.00.

* * *

Leo Henri:

Comme medecins, nous avions Ie Dr. MacDonald de la rue Belmont,
mais les docteurs Church et McPherson etaient ceux qui venaient Ie
plus adomicile. II n'y avait pas de dentiste. C'etait les medecins qui
enlevaient les dents.

* * *
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Oswald Lecompte:

Ma grand-mere, Victoria Turgeon Sabourin, etait sage-femme. Elle
etait aussi importante que Ja reine. Tous les medecins comptaient sur
elle. S'ils savaient qu'elle se chargeait d'un cas, ils ne s'occupaient pas
d' etre la. Elle recevait un sac de patates ou un roti de pore comme
paiement. Elle demeurait juste de ce cote-ci du magasin Greenberg.
Des fois on lui demandait de se rendre jusqu'a Leitrim et on la
transportait par pompeur sur la voie ferree, souvent en plein mver.
Elle apportait toujours un petit cadeau comme un morceau de Jinge,
mais ne demandait jamais de se faire payer.

* * *

Lucille Henry:

Pour mes trois premiers enfants, on n'avait pas d'argent, je suis allee
ala clinique de l'hopital Grace sur la rue WelJIington. Pour mes deux
derniers, fai eu Ie Dr. Pearl qui avait son bureau sur I'avenue
Sunnyside aOttawa sud. II venait it la maison. Ma beJle- mere avait eu
tous ses enfants it la maison avec I'aide d'une sage-femme.

* * *

Donat Lavigne:

Pour Ie docteur on allait a Ottawa sud chez ce qu'on appelait Ie horse
doctor. II etait ancien rnais il etait bon. II yavait un dentiste, Ie docteur
Smart, au coin de la rue Bank et l'avenue Swmyside, en haut ou est
maintenant ]a pharmacie Coulter. Je connaissais bien l'autre dentiste,
Ie docteur Richards, mais je n'ai jamais fait faire de I'ouvrage par lui,
parce qu'il exigeait qu'on fasse un rendez-vous, tandis que Ie Docteur
Smart nous prenait tout de suite.

* * *

195



Agnes Raymond:

Demeurant sur ['avenue HopewelJ, on etait tout pres des deux
pharmacies it Ottawa Sud: Southwell sur Ja rue Bank en face de
Hopewell et Coulter arangle de Bank et Sunnyside. Southwell etait
Ie premier dans Ie secteur. Mon freTe Arthur a travaiIle pour M.
Southwell pendant 25 ans. Sa clientele inc1uait a peu pres tout Ie
monde de Billings Bridge, vu qu'i! n'y avait pas de pharmacie dans Ie
village.

* * *
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LES RACONTEURS ET LEUR Ft\.MILLE

REMJ BERTHIAUME (1912-1994)

Je suis Ie fils de Apolydor Berthiaume (1889-1948), originaire de
Hawkesbury, et de Clementine Raymond (1889-1965), native de Hull.
lis se sont maries en 1909. Ils eurent treize enfants: Marie-Laure,
Rerni, Richard, Charles, Laurent, Raymond, Jacqueline et Paul. Les
cinq autres sont morts peu apres la naissance._

La famille a demeure a la Cote-de-Sable a Ottawa avant de
venir aBillings Bridge en 1936, quand j'avais 24 ans. Mon pere a
achete la ferme et Ie troupeau de vaches de Edward Parson sur Ie
chemin Heron, juste al'ouest du chemin Metcalfe.

En 1939 je me suis marie aLiliane Bourbonnais dans l'eglise
Ste-Euphemie de Casselman. Elle est la fille de Valmore Bourbonnais
et de Valeda Desormeaux. Nous avons eu huit ent~mts: Gilles, Pierre,
Andre, Claude, Louise, Denis, Franyoise et Lucille.

Avec mon frere Raymond et d'autres membres de rna famille,
nous avons forme des compagnies pour construire des maisons dans
differents secteurs de la ville, particulierement, Heron Park.

* * *

AGNES (WARNOCK) BRULE (1900-]984)

Je suis la fille de James Warnock et de Agnes Wilson, et nous avons
demeure un bout de temps dans Ie secteur Glebe d'Ottawa.

Je me suis mariee aJean-Baptiste «Jack» Brule ( 1896-1971)
en l'eglise St-Brigid d'Ottawa, Ie ler mai 1923.

Jack est ne aBillings Bridge, Ie fils de Edouard BrGle (1866­
1938) et Lea Sabourin (1866-1940). (Pour de plus amples details, voir
la section ci-dessous sur son frere Edgar.)

II a travaiJJe pour la compagnie de son pere, E.D. Brule & Fils
Ltee, mais quand I'entreprise a fait faillite dans les annees 1930, il
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s' est achete un carnion pour $150 et est aIle dans les affaires ason
propre compte, vendant et livrant de la pierre.

Se servant du bois d'une vieille grange qu'il avait demo lie,
Jack nous a construit une maison sur la rue Hill a I'angle de la rue
Elm. Elle est encore lao Le terrain avait appartenu aux Grimes. Plus
tard il a ajoute une allonge pour ouvrir un depanneur nomme Pop's
Shoppe, On s'en est occupe pendant plusieurs annees.

./.-B. "Jack" Bnile devanl son depanneur Pop's Shoppe sur 10 rue Hill a
I'angle de la rue Elm. Lui el son epouse Agnes gardaienl Ie magasin ouverl de
longues heures pour servir les gens du sud-ouesl du village. J952

Jack et moi avons eu quatre enfants: Philip, Frank, Joan et
Leo.

Pour quelques annees menant asa retraite, Jack fut employe
au service de 1a Charnbre des Communes. II est mort dans mes bras Ie
8 mai 1971.

* * *
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EDGAR BRULE (1892~1982)

Mon pere etait Edouard Brule (1866-1938). Ses parents sont venus
aBillings Bridge de PapineauviJle, Que. Ma mere etait Lea Sabourin
(1866-1940). I1s eurent dix enfants, cinq gan;ons, Edgar, Jean­
Baptiste «Jack», Maurice, Alex, Michel, et cinq filles, Therese, Lina,
Catherine, Rose et Liliane.

Edouard a ete sOllS-prefet de la municipalite de Gloucester de
1910 a 1929. II a aussi commence plusieurs entreprises: paysagiste,
carriere de pierre, construction de chemin et contracteur general, sous
Ie nom de E.D. BrGle & Fils Ltee.

Je me suis marie <'1 Berenice Cadieux (1896-1989) en 1916.
Elle est la fine de Horace Cadieux et de Aida Martin de PeJlen. Elle
venait de Hull et ne connaissait pas la vie de campagne, cornme a
Billings Bridge. rai commence a lui montrer tout <;:a. Elle ne parlait
pas un mot d'anglais. Avec tous les anglophones, elle se croyait
rendue bien loin. Il y avait les Birtch, Preston, Donoghue, Fisher,
Dowler et Evans. Par contre, Ie village lui-meme etait pas mal
francophone. II y avait les Lecompte, Richard, Charlebois, Longpre,
Lemire et Henri.

Berenice et moi avons eu dix enfants: Royal, Charles, Cecilien,
Gerard, Adele, Jacques, Therese, Rodrigue, Ernest et Jean­
Louis. Nous avons demeure sur la rue Hill (rnaintenant Clementine),
au cote ouest du village. J'ai travaiUe un nombre d'annees pour la
compagnie de mon pere. Plus tard j'ai ete employe a I'installation de
toitures pour J.D. Sanderson et pour J.R. Douglas.

* * *

EDOUARD BRULE (1908-1980)

Mes parents etaient Alexis BrGle (1883-1973) et Marie-Anne Potvin
(1886-1977). Le pere avait achete une vieille maison de brique sur le
chemin Bowesville qui avait huit arpents de terre de jardin. Plus tard
on a nomme Ie site Nordic Circle, 1<'1 ou est maintenant Ie petit parc sur
la rive de la riviere Rideau. Cornme Alexis n'avait pas d'argent, on lui
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a enleve la propriete. La famille a demeure durant 3 a 4 ans dans
I' ancien presbytere en face de l'eglise St-Thomas d'Aquin.

Le Brule qui mene maintenant la compagnie Brule
Construction fondee par Edouard Brule est mon onele et parrain.

En 1937, je me suis marie a Juliette Decarie (1913-1995).
Juliette etait native de Gaspe, Quebec, mais quand elJe etait toute
jeune, sa famille a demenage aHull. On a demeure adifferentes places
aBillings Bridge, mais surtout sur la rue Beverley. Nous avons eu un
fils, Michel. J'ai ete employe pendant de nombreuses annees par Ie
Ministere de la Voirie de la province, comme conducteur de charrue
et de carnion. Le garage se trouvait sur la rue Elm.

* * *

ERNEST BRULE (1921-1991)

Je suis Ie petit-fils de Joseph BrUle (1848-1939) et Josephine
Lecompte (1855-1932), et Ie fils de Alexis Brule (1883-1973) et
Marie-Anne Potvin (1886-1977), maries en 1903 en l'eglise St­
Thomas-d'Aquin. Le 5 mai 1973, Alexis et Marie-Anne ont celebre
leur 70e anniversaire de mariage! Alexis est decede trois mois plus
tard.

Nous etions 14 enfants: 11 garyons, Alex, Eugene, Edouard,
Wilfrid, Paul, Isidore, Rodolphe, Albert, Ernest, Georges, Colbert et
3 fiJles, Beatrice, Eva et Eugenie.

Quand je suis ne, fa ffunilJe demeurait dans une maison en
briques au Nordic Circle, sur Ie chemin Bowesville qui longe Ja riviere
Rideau. IJ y avait une dizaine de f3milfes qui residaient Ill.. Mon pere
avait achete un arpent au centre d'un grand champ de 6 arpents, iI
cultivait un jardin et fournissait les magasins de la ville. Nordic Circle
etait comme un petit pare juste au bord de la riviere, en face de la
brickyard. Plus tard, les maisons ont to utes ete demolies, et Ie terrain
appartient maintenant it la C.C.N.

En ]943, je me suis marie a Laurette Trottier (1919- )
d' Alexandria, et nous avons eu une fille, Helene. Nous avons vecu
sept ans au 425 avenue Hilton a Ottawa comme concierges, elle en
dedans et moi en dehors. De cette maniere, on a pu sauver de J'argent.
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Ensuite on est revenu aBillings Bridge s'instaUer au coin de Ohio et
Bank avec mon frere Colbert. Finalement on a achete une propriete
sur la rue Rockingham en 1955.

Mon metier etait celui d'electricien et j'ai travaiIJe pour
differentes compagnies, particulierement Demers Electric.

* * *

JEANNE (BOIVENUE) BRULE (1912- )

Mes parents etaient Alphonse Boisvenue (1889-1975), natif de
Casselman, et Annie Bissonnette (1893-1943), originaire de Cochrane,
Ont. IIs eurent six enfants: Cecile, moi, Jeanne, Yvonne, Yvette, Paul
et Therese.

Je suis nee aCasselman, et Ja famiJJe a demenage aBillings
Bridge en 1919, quand j'avais 7 ans. Dans Ie temps OU mes parents
demeuraient sur Ie chemin BowesviUe, ils avaient la seule maison de
pension dans Ja place. Je me suis mariee a Eugene ((Bidou») Brule
(1906-1981) en 1927, et nous avons vecu un bout de temps avec ses
parents, Alexis et Marie-Anne, puis avec mes parents dans la grosse
maison ou se trouve mamtenant Ie centre d'achats BiJIings Bridge. Au
bout de la ruelle Ie long de la voie ferree, qui menait du chemin
Metcalfe, il y avait trois demeures, une double et une simple. Les
leBreton vlvaient la aussi. En 1955, nous avons demenage a une jolie
maison sur Ie chemin Walkley, mi-chemin entre la rue Bank et la
promenade Riverside.

Bidou et moi avons eu sept enfants: Alice, Gerard, Vincent,
Jeanne, Bernadette, Robert et Ronald. Bidou a travaille toute sa vie
pour la compagnie Canada Bread. Au debut il avait la charge des
chevaux qui servaient a faire la livraison du pain a travers la ville.
Quand les chevaux ont ete remplaces, it avait la fonction de
mecanicien, ensuite pour un autre vingt ans, il a conduit un gros
carnion transportant Ie pain aux epiceries des villes et villages Ie long
de la route 17, d'Ottawa a Pembroke.

* * *
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JEANNE (DROUIN) CHARRON (1916-1991)

Je suis la filJe de Odilon Drouin (1897-1972), originaire de Ste-AdeJe,
Quebec, et de Josephine Paquet (1883-1960), originaire de Moose
Creek, Ontario. Odilon et Josephine ont eu 3 gar~ons et 2 fiUes: AIda,
Raoul, Albert, Gerard et , moi-meme, Jeanne.

J'avais onze ans quand on est demenage de Casselman pour
venir demeurer aBillings Bridge, sur Ie chemin Metcalfe, en race de
la famjj]e Robert Preston. La maison appartenait a M. Lecompte.
Apres 6 ou 7 ans, on a demenage a I'autre cote du chemin dans une
maison louee de Eddie McCartin. La famille Drouin y est restee 26
ans.

Emile Charron (1914-1984) et moi avons ete maries par Ie
cure de St-Thomas d' Aquin, Aure1e Belanger, le 31 decembre 1936.
Nous avons eu 5 gar~ons: Roland, Ronald, Marcel, Jacques et Robert.

Emile est Ie fils de Salomon Charron (1858-1946) et de Elmire
Charlebois (1872-1964).

Salomon et Elmire ont eu 8 filles et un gar~on: Rose, Florence,
Valeda, Melina, Manda, Alice, Ida, Eva et Emile. Ils ont tous demeure
aBillings Bridge.

La famiIle Charron est arrivee a Bill.ings Bridge vers 191 I.
(Salomon est Ie frere de Ja mere de Maxime Henri). Salomon
travaillait encore a la carriere de Edouard Brule et a I'age de 72 ans
il lan~ait encore une masse de 22 !ivres pour casser Ja pierre. II
marchait une distance de 3 milIes matin et soir pour se rendre ason
ouvrage.

Emile atravaille plus de 50 ans pour la famille Greenberg, soit
au magasin de Mose, ou comme camionneur pour la compagnie de
produits de chauffage de Sam Greenberg.

'" * *

MARY (WALLACE) CURRIE (1907- )

Je suis la fille de Richard «Dick,) Wallace(l 866-1 954) et de Catherine
Diamond (1872-1969). tous deux originaires de Osgoode. I1s eurent
quatre enfants: Margaret, Michael, Cecilia et moi-meme, Mary.
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En 19J 3, mon pere a achete un lot d'un demi-acre a l'angle du
chemin Heron et l'avenue Clover. C'etait dans Ie nouveau secteur
appeJe Brookfield Acres ou la compagnie de bois de construction
Barrett Brothers, George et Ernie, venait de faire arpenter les lots
pour b,1tir des maisons. Mon pere, qui se trouvait a I'emploi des
Barrett, y a bati la premiere maison. Comme elle se trouvait dans un
grand champ de trefle, il donna 1e nom de Clover Avenue a 1a rue
adjacente.

J'etais membre de l'eglise St-Thomas d'Aquin, e1 j'ai assiste
it I'ecole de la paroisse d'environ 1914 a1919. J'ai fait rna premiere
communion en juin 1918 et j'ai ete con6rmee en octobre ]919.

Je me suis mariee a Norman Currie (1906-1980) en 1933.
Nous avons eu un fils, Francis.

Nous avons vecu un nombre d'annees dans la paroisse
Canadian Martyrs aOttawa est, mais apres un bout de temps, nous
sommes revenus dans 1e secteur Billings Bridge.

J'ai ete membre de la Catholic Women's League de 1a
paroisse, et ai servi comme presidente pendant sept ans.

* * *

AIME GAGNON (1916-1984)

Je suis ne it Casselman, Ie fils de Claude Gagnon et Sarah Desautels.
J'avais un frere, Real, qui est devenu pretre, et deux seeurs, Claire et
Idola. A mon retour de service miJitaire outre-mer comme pilote de
oombardier, je me suis etabli aBillings Bridge. J'ai laue Ie magasin sur
Ie chemin Metcalfe (1404, rue Bank), dans Ie bloc entre les rues
Beverley et Elm.

En avril 1947, je me suis marie aElodia Dalrymple (1912- )
Ses parents etaient James Dalrymple et Eugenie FarrelJ, originaires de
Rockland, rnais la famiile a demenage aHull quand Elodia etait jeune.
D'origines ecossaise et irlandaise, sa famille etait devenue
francophone. Elodia avait un frere, Albert, et quatre seeurs; Margot,
Cecile, Agathe et Jeanne-d'Arc.
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Apres notre mariage, j'ai achete la propriete du magasin et
nous avons occupe I'appartement au-dessus. On a garde Ie magasin
ouvert septjours par semainejusqu'en 1950, it la naissance de notre
deuxieme enfant, Claude. Notre premiere etait Monique, nee en 1948.

* * *

ANTOINETTE GAUTHIER (1908- )

Je suis la fille de Eugene Gauthier (1877-1951) et de Eugenie Barbeau
(1874-1939). Mon pere, natif de Papineauville, a demenage aOttawa
en 1895 pour faire son apprentissage en cordonnerie. Eugenie est nee
it Ottawa. Eile etait institutrice depuis trois ans quand elle et Eugene
se sont maries al't~glise St-Jean-Baptiste en 1897.

Eugene et Eugenie eurent 10 enfants, mais cinq d'eux sont
morts tres jeunes. Les autres sont Eliane, Fran'roise, Lionel,
Antoinette et Royal. Leur maison sur la rue Anderson fut detruite dans
Ie grand feu de HuU-Ottawa en 1900. En 1919, Franvoise, etant entree
au noviciat des Soeurs Grises, dut subir une operation et durant sa
convalescence a l'hopital, est decedee subitement. Eile avait 17 ans.

Ma mere est morte en 1939 et quelques annees plus tard, man
pere et moi sommes aUes rester avec la famille de rna soeur Eliane sur
la ruelle Rooney it Billings Bridge.

J'ai travaille comme enseignante pendant douze ans, puis
comme secretaire au War Time Prices and Trade Board durant la
guerre, ensuite it la Canadian Lumbermen's Association, et pour les
dernieres seize annees, au siege social de la Societe Radio-Canada.

* * *

LEO HENRI (1915- )

Man arriere-grand-pere, Maxime Henri Sr arrive de Masham, Quebec.
it Billings Bridge en 1858 avec son epouse Reine Viau. lis ont trois
fils, Leandre. Baptiste et Romuald. Leur maison, une cabane en
rondins. est situee sur la rue Hill.
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En 1884, Leandre (1860-1938), mon grand-pere, epouse
Philomene Charron (1854-1898) en l'eglise Notre-Dame-de-Lourdes
de Cyrville et ils s'etablissent dans le village. Us eurent cinq gar90ns
tous nes a Billings Bridge: Maxime (mon pere), Leon, Salomon,
Alexandre et Jean.

Maxime Henri Jr (1886-1950) epouse Alma Fleury (1884­
1981) en 1910 dans I'eglise St-Jean-Baptiste d'Ottawa, et la meme
annee achete une maison sur Ie cote sud de la rue Beverley pour la
jolie somme de $800. Ils eurent huit enfants: Gennaine, Gedeon,
Rene, Leo (ne en 1915), Ovila, Rita (ainsi que Jean et Gertrude,
decedes). Ovila demeure encore aujourd'hui dans ]a rnaison patemelle.
Maxime fut un ingenieur stationnaire au service du Ministere des
Travaux Publics pendant 20 ans.

En 1940, j'ai epouse Lucienne Danis (1912-1986), institutrice
a I'ecole St-Thomas d'Aquin. EUe etait la fille de Zotique Danis et
Ernestine Huneault de Rockland, Ont. En 1942 nous avons achete une
maison sur Ie cote nord de la rue Beverley, apeu pres en face de la
maison de mes parents, et y sommes demeures jusqu'en 1959. Nous
avons eu dix enfants: Lucien, les jumeaux Jean et Jacques, Yvon,
Micheline, Jules, les jumelles Jeannine et Jacqueline, Monique et
Denis.

rai ete commissaire d'ecole de 1954 a 1961. rai dfI laisser
apres avoir fait une crise cardiaque. rai ete Ie fondateur et president
de l'Association des parents-instituteurs anotre ecole.

En juin 1977, j'ai re9u une lettre de felicitations du Premier
Ministre de Ontario, William Davis, pour mon engagement dans un
nombre d'oeuvres au cours des annees. Ensuite, it une reception a
Toronto, il m'a presente une citation encadree et Ie Lieutenant­
Gouverneur de I'Ontario, MIne Pauline McGibbon, m'a decore avec
la medaille du «Bon Citoyen». J'etais Ie premier Canadien-fran9ais a
recevoir cet honneur.

* * *
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Le Premier Minis/re de l'On/ario. r'Honorable William Davis, presenle aLeo
Henri aToronto, la Decoration dll Mel'ile Civique de l'Ontario, Ie IeI' juillel
1977. Sur Ie veston de M. Henri, on voitla MMaille du Bon Citoyen presentee
quelques moments auparavanr par I" Lieutenant-Gouverneur de I'Ontario, Mme
Pauline McGibbon.

* * *
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OVILA HENRI (1918-1998)

Je suis ne et toujours demeure au 1158, rue Belanger. J'avais trois
treres, Gedeon, Rene et Leo, et deux soeurs, Germaine et Rita. Deux
autres sont morts tout jeunes. (Pour d'autres details sur la famille
Henri, voir la section de Leo Henri.)

En 1966, je me suis marie aJeannette Periard (19 18-1993),
fille de M. et Mme Emile Periard de Hull. Nous avons demeure dans
la maison paternelle.

Quand man pere, Maxime Henri (1886-1950), et ma mere
Alma Fleury (1884- 198 I), se sont maries, ils ant demeure avec Ie
grand-pere sur Ia rue Kilborn, et ensuite ils ant demenage ici sur la rue
Beverley, vers 1915.

Maxime a travallle pendant des annees pour Ie Ottawa
Suburban Road, au il faisait les enseignes de chemin. II a ensuite
passe un examen du gouvemement et a ete engage comme ingenieur
stationnaire au Ministere des Travaux Publics jusqu'a sa mort en
1950, al'age de 64 ans et neuf mois.

Moi-meme, j'ai travaille une bonne partie de ma vie pour Ie
magasin J.L. Brule.

* * *

EDMOND HENRY (1910- )

Je suis Ie fils de Leon Henry (1887-1965), ne aCyrville, et de Malvina
Fleury (1890-1968), nee a Masham, Quebec, ensuite sa farnille a
demeure a Hull.

Leon etait Ie fils de Leandre Henri et Philomene Charron,
maries en 1884 en l'egJise Notre-Dame-de-Lourdes de Cyrville.
Que/que temps apres, ils ant demenage aBillings Bridge. (Pour plus
de details, voir la section sur Leo Henri).

Quand Leon et Malvina se sont maries, ils ant demeure sur la
rue Beverley, a peu pres au milieu du bloc. Malvina ne disait pas un
mot d'anglais, mais apres cinq au six. ans, elle Ie parlait passablement
bien. C'etait pas mal angJais au village. IIs ant eu quatre garc;:ons et
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quatre filles: Louis, Edmond, Hector, Anita, Lucienne, Alfred,
Laurette et Pauline. Tis sont tous alles it I'ecole St-Thomas d'Aquin.

Mon pere est entre dans Ie commerce de la glace avec Edmond
Sabourin comme partenaire, sous Ie nom Sabourin & Henry. Tis ont
construit la glaciere en 1921-22, Ie terrain nous appartenait. Apres 10
ans de partenariat, ils ont invite Ie frere d'Edmond, Philippe, it se
joindre it eux.

Moi, j'ai commence it livrer la glace it I'age de 14 ans. Mais
quand on achetait un carnion neuf, c'etait toujours J'employe Laurent
Brule qui l'avait. Moi, quand je conduisais, c'etait jamais Je neuf,
mais un vieux Ford it pedaJes. Je couvrais Ie centre-ville et Ja Cote-de
Sable, tandis que mon frere Louis faisait Ottawa sud.

En 1937,j'en avais assez etj'ai pu avoir une position comme
arboriculteur avec Ie Ministere de Ia Voirie de I'Ontario, et j'y suis
reste jusqu'it rna retraite en octobre 1975. Mon travail me menait d'un
bout de la province a l'autre, du Manitoba au Quebec, et j'etais
souvent absent de deux a six semaines it la fois. Ma femme etait
toujours seule.

Je me suis marie en 1938 it Gertrude Sauve (1910- ), native
de Cornwall. Elle est Ia tille de Frank Sauve et de Edith Gerard. La
ceremonie a eu lieu it I'eglise de Canadian Martyrs a Ottawa Est.
Gertrude et moi avons eu deux gan;:ons, Richard et Michel.

* * *

LUCILLE (LAPLANTE) HENRY (1916-1998)

Mon pere, Wilfrid Laplante (1880-1963), est ne it Napierville, Que.
Ma mere, Albina Beauchesne (1883-1954), est nee it Valleyfield, Que.
lis se sont maries aCasselman en 1906. IJs quitterent Casselman pour
Embrun en 1925, puis demenagerent a Billings Bridge en 1933,
demeurant sur Ie chemin River, en arriere de l'epicerie J.L. BnJIe.

WIlfrid et Albina eurent 13 enfants dont trois sont decedes en
tres bas age. Les enfants: Eugene, Lionel, Lucille, Albert, Alice,
Emile, Alma et Regina (jurnelles), et Lucien et Lucienne (jurneaux).
Les plus ages reyurent leur education it l'ecole de Casselman, mais les
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cinq plus jeunes ont ete baptises it St-Thomas d' Aquin et ont
frequente l'ecole paroissiale.

Mon pere a travaille pour 1a brickyard Merkley, pour la
compagnie de produits de chauffuge Stinson, et pour la compagnie de
construction de routes Dibblee. II est mort en 1963, ayant perdu la
vue plusieurs annees avant, meme avant la mort de sa femme. _

Un de mes freres, Albert, eut un serieux accident lorsqu'il
n'avait que 12 ans. Un jeune de 5 ans avait pris un fusil charge, Ie tira
et frappa Albert dans la jambe qui a dfI etre amputee. II a passe sa vie
amarcher avec des bequilles.

En 1938,j'ai epouse Ernest Henry (1915-1999) en l'eglise St­
Thomas d' Aquin, Ie reverend pere Louis Lee officia.

Emest est Ie fils de Salomon Henry ( 1889-1954) et de Emilia
Langevin. lIs eurent sept enfants: Ernest, Aurele, Emile, Herve, Orner,
Eugenie et Albert. Ernest a toujours travaille pour la compagnie de
son pere, S. Henry & Fils Co. Ltee, dans Ie tourbage et Ie ciment.

Ernest et moi avons eu cinq enfants: Hubert, Simone, Jerome,
Roger et Cecile.

<;a fait depuis 1946 que nous demeurons sur Ie chemin
Walkley, un peu al'est du chemin Metcalfe.

* * *

DONAT LAVIGNE (1896-]982)

Je suis ne it Ripon, Quebec, Ie fils de Jean-Baptiste Lavigne (1872­
1933) et de Julie Saint-Jude (1872-1948). Mon epouse, Marie-Jeanne
Grandchamp (1900-1969), fille de M. et Mme Joseph Grandchamp,
etait native de Hull. Marie-Jeanne et moi avons eu sept enfants:
Antoine, Armand, Lucien, Raymond, Aldena, Gerard et Roger. Nous
avons passe une bonne partie de notre vie it Billings Bridge. On est
venu la premiere fois en 1926. Notre fils Lucien avait 14 mois. J'ai
travaille a la br;ckyard it peu pres trois ans, mais a l'arrivee de la
depression dans les annees 30, la fabrique etait presque fermee. On a
quitte Billings Bridge pour demenager a Hull au j'ai commence a
travailler pour une fonderie. Un de nos fils, Gerard, a ete baptise a
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Wrightville. Quand la fonderie a ferme, on est aile vivre aLimoges
pour un bout de temps, puis dans Ie temps de la guerre on est revenu
ici et j ai retowne ala brickyard, jusqu'en 1953. Pendant 15 myers, je
travaiUais adeux jobs ala fois, alivrer de la brique et aussi alivrer de
la glace pour la glaciere Cowan. Durant la deuxieme guerre, deux de
nos gars, Armand et Lucien, sont alles de I'autre bordo Un y a ete
quatre ans et demi, I'autre trois et demi. Quand ils sont revenus,
Armand en avril, et Lucien en septembre, j'etais lit pour les recevoir.

* * *

OSWALD LECOMPTE (1899-1980)

Mes grands-parents Paul Lecompte (1828-1906) et Marie
Charbonneau (1828-1909) s'etaient etablis dans la paroisse sur une
terre ou est maintenant Ie chemin Heron. IIs eurent 8 enfants, tous nes
ici. Paul avait aussi une autre ferme aEast Templeton qu'il cultivait.

Mon pere, Eugene Lecompte (1865-1959), est ne a ['autre
bout du chemin Heron et a vecu [a plusieurs annees. II s'est marie a
Victoire Sabourin, originaire du village de Leitrim, fille de Victoria
Turgeon. Les Turgeon etaient une vieille et nombreuse famille dans
cette region.

Apres leur mariage, Eugene et Victoire ont achete une ferrne
SUI !'avenue Kilborn. C'est la que je suis ne. IIs ont vendu cette ferrne
peu apres. et achete la ferme voisine. La maison faisait face a une
petite ruelle qu'on a appelee plus lard Randall. II y avait rien que trois
maisons sur la ruelle et chaque printemps il nous arrivait de rester pris
dans la boue. Quatre ans apres, ils ont quitte cette place et demenage
aune autre ferme. celle-ci au coin des chemins Metcalfe et Walkley,
la ou se trouve maintenant le concessionnaire Ford. I1s eurent trois
entants: Arthur, Alice et moi-meme. Oswald. Nous avons to us ete
eleves la. Eugene avait aussi un autre 25 arpents de terre un peu plus
au nord sur Ie chemin Metcalfe, qui fut vendu pour Ie centre
commercial Alta-Bank.

En 1926 je me suis marie aAlice Smith (1894-1989). On etait
aile a la meme ecole, Ellwood. Alice est la fille de James Smith et
Mary Ann Craig, qui demeuraient sur la ferrne voisine de la notre sur
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Ie chemin Metcalfe, Iii OU se trouve maintenant Ie magasin de vms et
spiritueux. James et Mary Ann avaient six fiUes et un fils: Florence,
Mary Ann (~Mina», Lily, Jenny, Alice, Ned et Gertrude.

AJice et moi avons eu quatre enfants: Eugene ,'Gene», Edith,
Vivian et Craig. rai travaille a divers emplois, Ie commerce des
chaussures, et plus tard, comme agent immobilier. Au cours des
annees, on a vecu adifferents endroits: aCornwall, a Saint-Jean, N.­
B., et sur l'avenue Pretoria aOttawa.

* >I< >I<

EDOUARD LEMIRE (1883-1982)

Cette annee, 1978, j'atteins mes 95 ans. Je suis ne Ie 18 avril a
Manotick Station, pas tres loin de Billings Bridge. Je me suis marie a
Regina Pharand (1879-1931) de Piperville. Nous avons eu trois
enfants: Edna, Florence et Alice qui est devenue une religieuse de la
Congregation du Precieux Sang, avec Ie nom de religion Soeur Marie
Assunta. On a demeure sur une fenne a Rarnsayville jusqu'en 1934.
Regina est rnorte a 52 ans et est enterree a Gloucester.

Quelques mois plus tard, j'ai demenage au village et construit
une maison sur un terrain de 50' x 150' que j'ai achete de M. Arpha
Leduc sur la rue Elm. Apres rna retraite, j'ai revendu la propriete a
Eugene Philippe, Ie frere de mon gendre, Donat.

rai ouvert une station de service B.A. Oil sur Ie chemin
Metcalfe en 1936 et rn'en suis occupe jusqu'a rna retraite dans mes 80
ans. Pendant plusieurs annees, Donat Philip (1903-1978), Ie mari de
rna fille Edna (1909-1940) s'est occupe de reparage d'autos dans la
partie nord de mon garage. Donat et Edna ont eu deux fils, Fernand
et Norman. Les gar~ons etaient tres jeunes quand leur mere est
decedee, alors leur tante Florence a aide ales eleves. J'ai ete rnernbre
de la Societe St-Jean-Baptiste de la paroisse.

* * *

211



STELLA «ELLA» (BRULE) LEMOINE (1896-1994)

Man pere, Joseph Brule (1849-1939) est ne aPapineauville, mais il
n'avait que deux ans quand sa famille demenagea aBillings Bridge en
1851. Son pere, Joseph Brule, a pilote Ie radeau qui a emmene Ie
Prince de GaUes, plus tard, Edward VII, sur l'Outaouais quand celui­
ci a visite Ottawa pour poser la premiere pierre de I'edifice du
parlement.

Ma mere, Josephine Lecompte (1855-1932) est nee aBillings
Bridge. EUe et Joseph Brule se sont maries dans l'eglise Notre-Dame­
de-Lourdes de Cyrville en 1874 (il n'y avait pas encore d'eglise a
Billings Bridge) et ont demeure ici presque toute leur vie. lis eurent
15 enfants, 10 filles et 5 gar«ons. Quand mon pere est mort a I' age de
89 ans, on comptait 180 descendants.

Je suis nee aRichmond, Ontario, OU mon pere, tout en etant
contracteur, fuisait un petit jardin sur quatre arpents de terre. On avait
des volailles et un cheval. Ensuite, mon pere avait achete une
propriete de I'autre cote du pont Billings a Ottawa sud. <;a faisait
partie de la paroisse St-Thomas d' Aquin et j'allais a I'ecole de la
parolsse.

En 1917, je me suis marire aHenri Lemoine (1891-1962) dans
l'eglise St-Pierre de Sorel, Quebec. Henri etait natif de Sorel, fils du
marchand general Pierre Cyril Lemoine (1856-1953) et de Valeda
Marsan. Ce couple s'etait marie dans I'eglise St. Mary, a Jewett,
Connecticut en 1875.

Nous nous sommes installes aSorel. Henri etait electricien et
travaillait a I'entretien des navires du Canadien Pacifique dans Ie port
de Sorel. Un jour, il a failli s'electrocuter en faisant des reparations,
et les blessures a ses mains etaient tellement graves qu'il a du
abandonner son metier. C'a affecte I'usage de ses mains Ie rest ant de
sa vie. II a commence a aider son pere dans son commerce. La nous
avons eu trois enfants, Lorraine, Pauline et Rene. Celui-ci est mort a
4 mois et demi.

On etait quatre soeurs aSorel, mais quand les trois autres sont
parties, je m'ennuyais. Alors on a vendu notre maison et sommes
revenus aOttawa vers 1927. Ma belle-mere trouvait que j'avais tort
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de partir de la. C'est vrai qu'on etait bien, on pouvait aller au magasin
de man beau-pere et prendre tout ce dont on avait besoin.

ABillings Bridge, on avait l'intention de demeurer avec mes
vieux parents, mais comme leur maison sur la rue Creek passa au feu
en 1928, on a loue une maison qui appartenait aM. Robert Preston,
sur Ie chemin Metcalfe, juste en face de la rue Creek, et on y a ouvert
un petit magasin de confiseries, au grand plaisir des eIeves de la petite
ecole St-Thomas. (Cette maison serait ensuite occupee pendant
plusieurs annees par Harry Greenway (1895-1954) et son epouse, rna
soeur, Lavina Brule (1899-1986), qui I 'onl ensuile vendue aux
religieuses de Sie-Croix.) Quand la nouvelle maison sur la rue Creek
fut termmee, on a demenage et y a demeure jusqu'au printemps de
1976.

Harry el Lavina (Bnilii) Greenway de~'anllellr maison siluee enJace de 10 rue
Creek. Que/que db: ans avant, la rnaison elait OCCl/pee par Henri el Ella
(Bn'ile) Lemoine qui y avail ouveriline confiserie. Apres les Greenway. les
Soellrs de Sie-Croix qui en.l'eignaienl a/'ecole 51- Thomas-d 'A qllin onl acquis
la rnaison pOllr en Jain! lellr cOllvenl. 1938

* * *

EDGAR LeROUX (1922- )

Mon pere, Oieudonne «Dan» Leroux (1889-1955), etait natif de
Rigaud, Quebec. Sa famille avait passe par Alexandria et Fournier et
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vers 1895 elle est arrivee aCasselman, OU elle est demeuree pour de
10ngues annees. En ] 91 0, Dieudonne s'est marie a Amanda
Beauchesne (1891-1940) de Casselman. Amanda est decedee Ie Jour
de Noel] 940.

I1 etait menuisier de metier. En 1928, la famille est demenagee
a Billings Bridge et s'est installee d'abord sur la rue Elm. Apres un
oombre d'annees afaire Ie tour du village dans differents locaux, 00
a achete une maison de Mme Barnes au coin du chemin Metcalfe et la
rue Elm OU on est demeure pour presque toujours. Dieudonne a passe
de nombreuses annees atravailler comrne contremaltre a la brickyard
des Merkley.

Mes parents eurent ooze enfants: Ernest, Rosa, Arthur, Lucia:,
Napoleon, Blanche, Edgar, Eva, Leo, Henri et Marie. Cette demiere
est morte ala naissance.

Asa retraite, mon pere avait achete un terrain en face de M.
Lecompte sur Ie chemin Metcalfe et il avait construit un petit
restaurant et un appartement en arriere. Ace moment-la, rna mere
etait morte. II s'etait remarie en secondes noces avec rna tante Alma,
qui etait veuve. Dieudonne est mort en 1955 a65 ans.

Quand eUe etait jeune fil1e, rna mere avait souffert de fievres
rhumatismales, et cela lui avait laisse un probleme cardiaque. Mais
malgre tout, elle a eleve une nombreuse farnille. Elle est morle en
1940 a rage de 49 ans.

Durant la deuxieme guerre mondiale, j'etais dans la Marine
Royale Canadienne de 1941 a 1946. En 1944, j'ai epouse Ardis
Andrew dans l'eg1ise St. Mary de Halifax. La fille de Eric Andrew et
Lois Free de Lafleche, Saskatchewan, Ardis etait membre du Service
feminin de la marine royale du Canada. Revenus aOttawa, Ardis et
moi avons eu trois enfants: Estelle, Pierre et Elisabeth.

En 1970,j'ai obtenu un doctorat en sciences de l'Uruversite
McGill. rai passe rna carriere aAgriculture Canada, finissant comme
Sous-Ministre Adjoint, charge de la direction des recherches
scientifiques, apartir de 1977 jusqu 'a rna retraite en 1986. Durant
cette periode j'ai servi comrne chef de file d'un comite national forme
pour negocier avec Ie Food & Drug Administration des Etats-Unis
]'acceptation de la nouvelle huile comestible Canola. Cette huile avait
ete developpee par des scientifiques canadiens apres 22 ans d'effort,
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et eIJe promettait un impact economique tres important. Six ans
d'echanges intenses ont porte fruit: les Americains l'ont approuve et
ont ouvert leur marche. Par la suite, j'ai ete nomme officier de l'Ordre
du Canada. La presentation par Ie Gouverneur General Mme Jeanne
Sauve eut lieu en 1986.

En 1989, Edgar Juseph LeRoux, o.c., B.A .. M.Sc., Ph D.. rer;uif du GOl/verneur
GemJral du Canada, Sun Excellence Jeanne Sm/w:, Ie Prix [Jour Services Imignes
decerne aux agenls superieurs de 10 f017c/ion publiqlle. Le Premier Minis/re du
Canada, I'!-Ionorable Brian Mulroney. assislail a la ceremonie. L 'annee
precMenle. Ie Dr LeRoux avail ele nomme Officler de rOrdl'e dll Canada par
Son Excellence Jeanne Sauve. En 1986. la Societe d 'Enlomologie du Canada lui
Gccorda leur medaille d 'or pour sun imporlanle conlribulion a la Direc/ion
Generale de 10 Recherche aAgricul/ure Canada.

"* "* "*

ELIANE (GAUTHIER) PELOT (1898-1990)

Mon pere, Eugene Gautruer (1877-1951), natif de PapineauviJIe,
Quebec, s'est marie a Eugerue Barbeau (1874-1939) d'OUawa en

215



1897. Ils eurent dix enfants dont cinq seulement ont survecu I'enfance:
Eliane, Franvoise, Lionel, Antoinette et Royal.

Mon mari, William John «Jack» Pelot (1900-1969) est ne a
Quyon, Quebec, Ie fils de John Henry «Jack» (Sr) Pelot (1872-1953)
et de Cecilia Smith (1875-1968). La farnilJe a demenage aOttawa en
1902, et aBillings Bridge en 1909 dans la maison voisine de celie de
Bernard «Barney» Rooney. CeUe-ci se trouvait sur Ie chemin Metcalfe
a I'angle de la rueUe it JaqueUe on a donne, un demi-siecle plus tard,
Je nom de Rooney. Quand Barney est mort, iJ a Jegue sa maison aux
Pelot. Jack et Cecilia eurent sept enfants: Agatha, Muriel, John,
Lloyd, Cecilia et Viola. L'autre est morte en enfance.

Jack et moi nous sommes manes en 1925 a la Basilique Notre­
Dame. La meme annee nous avons bati un bungalow sur la melle
Rooney, avec I'aide d'ouvriers du village: Ie menuisier Felix Clermont,
l'electricien Norman Lecuyer, Ie plombier Norman Rowan et Je
pJatrier Albert ViJlemaire. Ce bungalow et celui des Lemoine sur la
rue Creek etaient les deux seuls de ce style dans Ie village ace temps­
lao

Nous avons eu sept fils et une fille: Gerard, Lloyd, Bernard,
John, Ivan, Vivian, Peter et Robert.

J'etais pianiste (dip16mee du College de musique Dominion),
et encore toute jeune, j'allais jouer it des danses Ie samedi soir, ou it
des receptions de manage, avec mon pere, Eugene Gauthier, qui etait
violoniste. On nous payait $5.00 pour la soiree. Mon premier emploi,
a l'age de 16 ans, etait dans Ie rayon de musique Rae du magasin
Poulin dans I'edifice Daly sur la rue Rideau. Je gagnais $5.00 par
semame.

Plus tard, it BiJ lings Bridge, j'accompagnais Ie chant pour les
difterents organismes paroissiaux dont j'etais membre: les Filles
d'Isabelle, la Catholic Women' s League, les Femmes Canadiennes­
franvaises. J'ai ete presidente des Dames de Ste-Anne et de la Societe
du Rosaire PerpetueJ, et Tresoriere de la Tabernacle Society. rai joue
!'orgue it l'eglise de 1950 a1957.

Jack a ete employe au service administratif du Ministere des
Postes pendant 40 ans, de 1925 a 1965. Moi-meme, j'ai commence
comme secretaire it la Ferme Experimentale, mais des que je me suis
mariee, j'ai dii demissioner, selon la politique du gouvemement dans
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Ie temps. Plus tard, durant la guerre, rai retourne travailler pour Ie
Ministere de la Defense Nationale.

* * *

EUGENE PHILIPPE (1918- )

Je suis ne aRamsayville, OU roes parents, Joseph Philippe (1868-1932)
et Rosanna Pilon (1881-1966) avaient une fenne. Ils eurent quatorze
enfants: Oscar, Denima, Orner, Edmond, Donat, Rene, Delphis,
Eugene, Roland, Gracia et Aldea. Les trois autres sont morts tout
Jeunes.

Ma femme est Rita Desjardins (1920- ) de South
Gloucester. Nous nous sommes maries le 1er juillet 1941 dans I'eglise
Our Lady of the Visitation. Les honoraires pour la ceremonie etaient
un gros $5.00. Rita est la fille de Thomas Desjardins et de Lorette
Poulin.

Nous avons eu deux garc;ons, Marcel et Albert, nes a
Ramsayville.

rai une soeur qui a actuellement 82 ans et un frere de 57, la
plus vieille et Ie plus jeune de la famille.

Nous avons demenage aBillings Bridge vers 1948. En 1960,
j'ai ouvert un garage sur la rue Rockingham, et je m'en suis occupe
jusqu'a 1980. Ensuite, mon fils Marcel a continue Ie commerce pour
une periode de trois ans, avant de Ie vendre.

* * ,I.-

ALBERT PLANTE (1911-1988)

Je suis ne en 1911 aCasselman, Ontario, fils de Jean-Baptiste Plante
(1873-1928) et ExiJda DUIivage (1879-1948). Mon pere etait ne dans
les comtes pres de Montreal, et rna mere etait de Ville-Marie. lis
eurent 9 enfants: Remi, Dorina, Napoleon, Albert, Raoul, Emmanuel,
Gerard, Ernest et Gennaine, qui devint une religieuse de l'ordre du
Sacre-Coeur de Jesus.
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Mes parents etaient part is tout jeunes de Montreal pour
s' etablir aCasselman. Puis en 1920, ils avaient achete la ferme ici a
Billings Bridge d'un nonune Sherman, au montant de $15,000. Toute
la famille demeurait sur la fenne sauf Rerni durant son sejour au
College St-Alexandre aLimbour.

Je me suis marie en 1932 a Irene Poirier (1910-1988), qui
demeurait sur la rue Irving it Ottawa ouest. Le mariage a eu lieu Ie
mardi a St-Francois d' Assise. Dans cette paroisse, les mariages
avaient toujours lieu Ie lundi. Mai') comme Ie contracteur Monette, qui
avait bMi I'eglise, est mort Ie samedi et enterre Ie lundi, il nous aurait
fallu se marier dans Ie sous-bassement. Alors on a prefere attendre au
mardi. Apres la ceremonie de 9 heures, la reception a eu lieu a la
fenne. Ensuite Ie voyage de noces d'une semaine en auto avec la mere
et Ie Frere commme chauffeur. On avait visite toute la parente a
Montreal. C'etait tout un voyage d'aller aMontreal dans ce temps-Ia.

Irene et moi avons eu cinq enfants: Lucien, Roger, Therese,
Annette et Fernand.

Mes freres et moi avons mene la Laiterie Plante pendant de
nombeuses annees.

* * *

AGNES (LEDUC) RAYMOND (1903-1996)

Je suis nee aOttawa Sud, dans la paroise St-Thomas-d' Aquin, la fille
de Hormidas Leduc (J 865-1923) et de Elo'lse Labelle (1869-1943).
Honnidas etait natu de Deux-Montagnes, Quebec, Ie fils de Maxime
Leduc (J 838- J915) et de Delina Desjardins (J 845-1915). Elo'lse etait
originaire de Orleans, Ontario. IIs se sont maries Ie ] 1 aout ]890. 11s
ont d'abord loue une maison sur I'avenue Hopewell pres de I'avenue
Bronson, et plus tard ont achete une propriete au 67 Hopewell, plus
pres de la rue Bank. Mon pere etait employe de la ville d'Ottawa.

Hormidas et Elo'lse eurent dix enfants, sept garc;ons, Arpha,
Lorenzo, Victor, Alfred, Patrick, Eugene, Arthur, et trois filles,
Bertha, Alice et Agnes.

Mon frere aloe, Arpha, it demeure dans Ie village meme, sur Ie
cote sud de la rue Elm. Son epouse, Remina Fleury, etait la soeur de
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Alma et Malvina Fleury, epouses de deux freres, Maxime Henri et
Leon Henry. Arpha etait contracteur dans Jes travaux de ciment.

J'ai travaille comme operatrice pour la compagnie Bell
Telephone. En 1928 je me suis mariee a Joseph Raymond (1903­
1973), originaire de la paroisse Ste-Famille d'Ottawa Est. IJ etait Ie
fils de Franyois Raymond et de Helene Larose, et un de cinq enfants:
Donat, Paul, Rene, Aline et Joseph. Franyois avait une boucherie,
Main Meat Market sur la rue Main au nord de l'avenue Hawthorne.
Quand il s'est retire, Joseph a pris charge du magasin.

Pendant plus de vingt ans, de 1942 a 1964, nous avons vecu
dans la maison de I'avenue Hopewell ou avait demeure mes parents.
Joseph et moi avons eu deux filles: Monique et Suzanne.

* * *

ALEXINA (SABOURIN) SABOURIN (1906- 1

Mon pere etait Edmond Sabourin (1886-1916), ne aGloucester, et rna
mere etait Delina Lecuyer (1884-1956), nee aBowesville. lis eurent
quatre enfants: A!exina, Romeo, Adelard et Irene. La famille
demeurait sur Ie chemin Limebank.

Je suis allee a la petite ecole tout pres de Manotick.
Je me suis mariee aErnest Sabourin (1898-1983) en 1927 dans

l'eglise Our Lady of the Visitation aSouth Gloucester. Son pere etait
Francis Xavier «Frank») Sabourin (1853-1942) et sa mere Helen Maher
(1868-1929). Ils eurent dix enfants: Ellen, John, Victoria, Frank,
Louis, Philomene, Eugene, Joseph, Ernest et Agnes. lis avaient une
ferme sur Ie chemin Heron, pas loin du chemin Metcalfe. La ferme
s'etendait du chemin Heron jusqu'a I'avenue actuelle Erie, dans Ie
secteur qu'on appeUe maintenant Alta Vista. L'avenue actuelle Collins
debouchait sur la ferme. Its avaient plusieurs chevaux.

En premier, Ernest et moi avons demeure dans une maison a
Hogs Back, pres de 1a carriere Brule. Nous avons demenage au village
meme en 1929 et avons vecu dans differentes maisons, mais surtout
sur la rue Hill, en face de Ja rue Beverley.

("est en 1942 que nous avons decide de nous construire une
maison sur une partie du terrain de la ferme Sabourin. La compagnie
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ou Ernest travaillait devait demolir une maison a Carp, et il est aIle au
boss et put se procurer tout Ie bois, qui etait difficile it avoir durant la
guerre. Le bois etait aussi bon que du neuf, et c'a fait une maison bien
solide. Apres ses journees de dix heures a I'ouvrage, Ernest etait
encore a batir jusqu'a minuit, et Ie lendemain matin il fallait etre a
l'ouvrage pour 7 heures.

Ernest a travaille it la carriere d' Edouard BrUle a Hogs Back
pendant 23 ans. Quand iI a laisse, il a travaille pour la compagnie de
construction de routes Dibblee.

Nous avons eu 4 enfants: Madeleine, Gabrielle, Leonard et
Marguerite. IIs ont tous ITequente J'ecole St-Thomas-d'Aquin.

* * *

LEO SABOURIN (1912-1980)

Mon pere, Philippe Joseph Sabourin (1887-1962), etait natif du
canton de Gloucester, un des dix enfants de Leon et Victoria
(Turgeon) Sabourin. La famille Sabourin etait une des plus anciennes
de la region. Leon est decede assez jeune a180 suite d'un accident de
caleche. Victoria etait une sage-femme fort respectee dans Ie village
de Billings Bridge. Un grand nombre des enfants sous ses soins ont
porks les noms de sa famille.

Philippe passa sa jeunesse a Billings Bridge. Apres l'ecole
paroissiale, iJ est alle aI'Academie de Lasalle. II etait enfant de choeur
aSt-Thomas dans Ie temps des Peres Myrand et Chartrand. A ceUe
periode il a pense serieusement ala pretrise, mais il a change d'idee.
Son mariage aCora Watson Barton (1889-1956) fut beni par Ie pere
Chartrand.

Cora etait 180 fiUe de Anthony et Elizabeth (Featherstone)
Barton. Une de neuf enfants, eHe est nee aNorth Bay, Ontario. Sa
mere est nee en Angleterre, tandis que son pere, fils d 'un capitaine de
navire britannique, est ne a Hong Kong et eJeve en Angleterre.

Philippe et Cora donnerent naissance ahuit enfants, dont cinq
filles et trois gar<;ons: Victoria, Leo, Wesley, Patricia, Shirley,
Maurice, Phoebe et Marjorie. La derniere est decedee en bas age.
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La famille vivait sur la rue Bell a Ottawa quand je suis ne en
1912. La meme annee, on a demenage a Billings Bridge dans une
maison que mon pere a achetee sur la rue Beverley, pres du chernin
Metcalfe, derriere Ie site actuel de Glebe Electric.

J'<ti demeure avec mes parents jusqu 'a la guerre, quand je me
suis marie. Durant mon absence au service militaire, mon epouse,
Theresa Skelly, est restee aEastview pour un bout de temps, puis elle
a demenage en haut dans la maison de mes parents. Ensuite nous
avons achete notre propre maison ici dans la paroisse. Nous avons eu
quatre enfants: Carol, David, Allen et Scott.

Un jour que je peinturais la maison, un homme du District
Federal (maintenant la CCN) arrive pour me dire que ce n'etait pas la
peine de finir parce Ie voie ferree devait passer atravers rna propriete
et on allait demofu ma maison. Je me suis infonne et de fait, i1 fallait
partir. Toutefois j'ai ete bien compense et la maison a ete transportee
un demi miJJe plus loin, toujours sur Ie chemin Metcalfe, ou je
demeure actuellement. II y avait deux autres maisons qui ont dO etre
deplacees, une sur chemin Albion, J'autre sur la rue Ban1e

Pendant la deuxieme guerre, j'etais dans la force aerienne.
Apres, j'ai ete employe comme pompier pour Ie secteur Alta Vista.

* * *

MARIE-ANNE (GAREAU) TAILLON (1904- )

Je suis la fiUe de Paul-Emile Gareau de Montreal et de Anars Gagnon
de I'Ile-aux-Coudes. Paul-Emile et AnaYs eurent treize enfants:
Lorenzo, Louis, Charles, Gerard, Lucienne, Jeanne, Marie-Flore,
Marie-Anne et Alphee. Les autres sont morts tres jeunes.

Je demeurais aL'Annonciation (Que.), quand en 1925 je me
suis mariee a Orner Taillon (1891-1961), natif de Curran, (Ont.)
Ensuite on s'est etabli aCasselman.

La famille, incluant Hennine, la mere de Orner, est arrivee dans
la paroisse en 1948. On a demeure dans la maison de brique sur Ie
chemin Metcalfe, juste a la croisee du chemin de fer du Canadien
Pacifique. Cette maison avait ete occupee par la famille Greenberg.
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Peut-etre la paroissienne la plus agee de St-Thomas d Aquin,
rna belle-mere, Mme Hermine Taillon (nee Payan), est decedee en
1954 al'age de 100 ans et 9 mois. Le journal Le Droit fit paraTtre un
article a ['occasion de son lOOe anniversaire, et elle reyut plusieurs
cartes et telegrarnmes de felicitations, entre autres, du Gouverneur
General du Canada. Elle naquit en 1854 it Saint-Jacques-le-Mineur
(Que.). Son pere etait cuisinier pour Ie compte de I'arrnee de Papineau
aNapierville.

A]'age de 31 ans, en 1885, Hennine epousa Johnny Taillon
(1857-1935), de Curran, Ontario, un veufqui avait deux tilles. Le
mariage eut lieu dans l'eglise de Saint-Albert. Apres un nornbre
d'annees au Michigan, Ie couple revinrent s'etablir a Casselman. Ils
ont eu un garyon, Orner.

Orner et rnoi avons eu sept enfants: Fernand, Jeanne, Roger,
Jacqueline, Monique, Cecile et Rachel. Orner etait employe comme
comptable par la compagnie de transport Taggart Services, d'abord
it Casselman, et plus tard, aOttawa. Quand Orner est decede en 1961,
j'ai demenage aun appartement sur la rue Rockingham.

*** *** ***
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31,78,84,140,202
81,119,146,202
35,61,69,89,102,119,124,150,161
165, 181, 190, 203
30,47,204
25,45,65, 78, 84, 86, 89, 93, 97, 98, 103,
107,118,134,160,177,187,194,204
32,57,88,129,167,180, J89, 207
39,63,100,104,113,124,154,207
36,62,69,85, 128,151, 165, 190, 195
208
40,64,74,89,120,155,159,167,
182, ]90, 195,209
31,51,68,79,85,89,95,99,104,107,
118,142,179,195,210
96,150211
30,49,108,140,178,212
33,59,77,148,159,164,171,186,
193,213
26,49,67,84, 103, 123, 127, 138, 160,
169,189,193,215
68,97, 119, 149, 165,217
31,50,67,122,141,178,217
40, 62, 196, 218
37,62,92, 104, 106, 120, 151, 166,
182, 219
57,68,79,85,110,133,167,180,220
38,85, 153,221
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LES HEDACTElfHS

Natifs de Billings Bridge, deux des huit enfants de Wm John Pelot et de
Eliane Gauthier, Gerard et Bernard Pelot etaient de la troisieme generation
aresider dans Ie village. De leur propre vecu ou grace aux anecdotes de leurs
parents et leurs grand-parents, ils ont bien connus les coins du village et les
gens qui ont si genereusement contribue leurs souvenirs du passe.

Gerard Pelot a fait ses etudes classiques
au College Saint-Alexandre de Gatineau,
est diplome de I'Universite Laval, et est
membre de I' Institut des comptables agrees
de l'Ontario. 11 a fait carriere ala Societe
Radio-Canada comme gestionnaire au
siege social. IJ a ete Ie directeur-fondateur
d' un service de distribution de livres et
brochures aux eglises de la region pendant
vingt-cinq ans, et Ie president du conseil
d'administration de L' Arche Ottawa, une
des communaute du reseau international
fonde par Jean Vanier pour les personnes
affectees d'une deficience de
developpement.

Bernard Pelot est dipl6me du College Canadien de
Police et de l'Universite Carleton. Sergent d'etat­
major de la Gendarmerie Royale du Canada, en
1967 Ie gouvemement lui decema la Medaille du
Centenaire du Canada pour service meritoire a la
nation. II entreprit une deuxieme carriere comme
gestionnaire au Ministere des affaires indiennes et
du nord canadien. JI fut membre du conseil du
canton de Russell pendant cinq ans, dont deux
comme preFet. II est I'auteur d'un livre sur la
Gendarmerie Royale et un livret sur les droits
autochtones.
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